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Календари и счет времени
Дорого вовремя время. 

Времени много и мало. 

Долгое время - не время, 

Если оно миновало.

С.Я. Маршак 
Начать придется с банальности: "Ах, как летит время!" Действительно, вот прошел еще один год, придется привыкать к цифре 1998 и заводить новые календари и календарики. Когда-то в Древнем Риме начало каждого месяца торжественно провозглашалось жрецами. К этому дню полагалось платить проценты по долгам, и слово календариум (долговая книга) со временем вошло во все европейские языки. Так что расхожая американская фраза "Время - деньги" была справедлива еще в древности. Разумеется, это относилось только к странам с рыночной экономикой. Другие народы начинали год с заметных природных событий: древние египтяне - с разлива Нила, древние китайцы - со времени посадки риса, а жители тихоокеанских островов Самоа - с массового хода местного морского съедобного червя.

Календарей и систем счисления времени много, и стоит напомнить, что цифра 1998 что-то значит для части человечества, а другие народы продолжают пользоваться совсем другими системами. Возможно, читателям будет интересно узнать, что наиболее серьезное и полное исследование по древним календарям написано знаменитым математиком Б.Ван-дер-Варденом, автором известной книги по алгебре.

Довольно неплохо, в смысле календарей, устроились японцы. С одной стороны, они пользуются европейской системой и охотно отмечают новогодние праздники. Однако, внутри страны они обычно отсчитывают время от восхождения на престол очередного императора. Каждый император выбирает себе девиз, по которому считаются годы (по очень древнему обычаю, после смерти императора этот девиз становится его посмертным именем). Так что для большинства японцев сейчас наступает 14-й год эры Хэйсэй. Обычно в качестве девиза выбирается красивое сочетание, и комбинация иероглифов Хэйсэй означает, например, "установление справедливости". Интересно было бы ввести это правило в нашей стране, после чего можно было бы говорить об эрах "введения ваучеров", "торжества демократии" и т.д. 

Впрочем, японцы славятся своим умением сочетать преимущества разных культур. Поэтому к началу февраля они так же естественно отпразднуют наступление нового года по китайскому календарю, в котором эпохи "просто повторяются". Вот уже несколько тысяч лет 12 знаков китайского зодиака (они не совпадают с европейскими) в комбинации с 5 знаками основных стихий образуют 60-годичной китайский цикл. В обыденный жизни хватает и 12-летнего цикла, так что китайцы и японцы, например, на вопрос о возрасте обычно называют свой знак зодиака (например, год дракона -1964, 1976, 1988...), а какая из этих дат соответствует рождению - следует догадаться по облику собеседника (довольно удобно для женщин). 

Китайская письменность даже имеет специальные иероглифы для обозначения "небесных зверей", которые используются только для дат и в геральдике. Итак, китайцы начнут год "тигра и дерева".

Очень просто устроена мусульманская система летоисчисления, называемая хиджрой и отсчитываемая от переселения пророка Мухаммеда в Медину. Надежды на ее реформацию или объединение с другими системами нет, поскольку Коран содержит категорические запреты на календарные новшества ("Поистине, число месяцев у Аллаха двенадцать... Вставка в календарь - только увеличение неверия..."). 28 апреля 1998 года начнется 1419 год хиджры. Кстати, календарные проблемы могут носить и весьма серьезный характер. Например, руководство Чеченской республики уже объявило, что в этом году никаких новогодних праздников в Чечне не будет. Республика переходит на мусульманский календарь, а в школах вводится, в качестве иностранного, арабский язык для всех групп населения.
