Выставка представляет коллекцию карманных календарей
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В Архангельске в отделе литературы по искусству Добролюбовской библиотеки сегодня состоится открытие очень необычной выставки — коллекции календарей Эльзы Корякиной. 

В витрине отдела посетители смогут увидеть около 160 карманных календарей, посвященных советской прессе. Представленные календари — лишь малая часть коллекции Эльзы Сергеевны. Всего же их более 3000 штук, посвященных 700 изданиям. Самый старый представленный журнал «Внешняя торговля» за 1961 год.
Эльза Корякина — коллекционер со стажем, этому увлечению она посвятила 45 лет. По образованию она инженер-строитель. Сначала собирала все календари, которые находились, обменивались или присылались. За 15 лет накопилось 6000 штук, а на сегодняшний день их уже 14 000. Позже Эльза Сергеевна ограничила коллекционирование по трем темам: пресса, изобразительное искусство, российские памятники. 
За время коллекционирования было организовано более 30 выставок: в музеях, библиотеках, на заводах, воинских частях, выставочных залах. В 1990 году Эльза Корякина представляла свою коллекцию по теме «Пресса» в Москве, на ВДНХ, и получила там диплом, а также знак «За достижения в самодеятельном искусстве».

Коллекционирование и изучение карманных календарей носит название «филотайми?я» или «календари?стика». Филотаймия является достаточно популярным видом коллекционирования, ввиду отсутствия больших затрат, а также простоте коллекционирования и обмена. 
Этот вид коллекционирования традиционно особенно популярен в России, на Украине, в Польше, Испании. Эльза Сергеевна убеждена, что любое коллекционирование требует не только знаний в области истории, географии, искусства, но также осмысления и систематизации накопленного материала. Именно это и отличает коллекционера от простого собирателя. 
Приурочена выставка к Всемирному дню свободы печати, который отмечается — 3 мая. Дата эта выбрана для празднования не случайно. Именно в этот день в 1991 году в столице Намибии представители независимой печати стран Африки приняли «Виндхукскую декларацию», в которой содержался призыв к правительствам государств мира обеспечивать свободу прессы и ее демократический характер. 
В декларации подчеркивалось, что важнейшей составной частью любого демократического общества является свободная, плюралистическая и независимая пресса. В 1993 году Генеральная Ассамблея ООН приняла решение провозгласить 3 мая Всемирным днем свободы печати.
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