Московский Клуб Коллекционеров Карманных Календарей 
(НЕМНОГО ИСТОРИИ)
Коллекционирование календарей, занятие отнюдь не новое. Известно, что подобные коллекции существовали еще в начале XX века. Правда, это были коллекции календарей вообще, и карманные календари включались в них лишь, так сказать, для разнообразия и полноты.
Практически ни одной такой коллекции до наших дней не дошло. За прошедшее столетие нашу страну по крайней мере трижды сотрясали войны. Гибли коллекции много дороже и ценнее. Сохранившиеся после смерти владельцев шли в распыл. Те календари, которые можно было продать – продавались, прочие выбрасывались. В середине 70-х распродавалась, наверное, последняя подобная коллекция во Владимире. Но в это время новые коллекционеры уже появились, и большая часть продававшейся коллекции попала в руки собирателей. 
Первые коллекционеры карманных календарей появились в 60-х, когда начался массовый выпуск рекламных календарей. Постепенно они нашли друг друга и уже с 1968 года начали собираться вместе. Их было тогда немного, и они первоначально присоединились к нумизматам, которые собирались тогда в подвальчике и метро “Академическая”. Но нумизматов власть не любила, и вскоре этот клуб прикрыли. Сперва календаристы, как их все тогда называли, присоединились к фалеристам, и собирались с ними в клубе им. Войтовича на шоссе Энтузиастов, а когда закрыли и этот клуб, перебрались к филокартистам. Почти полтора десятка лет от календаристов избавлялись многие официальные клубы коллекционеров, и им пришлось покочевать по самым разным домам культуры и клубам Москвы: то на Октябрьском поле, то на Рязанском проспекте, то на Сетуни. Сперва в конце 70-х была образована секция при клубе филокартистов
Наконец в 1984 году клуб образовался официально и приобрел, так сказать, права гражданства. С этого времени и началась его история. 
Инициаторами его создания были А.Н.Ильин и М.С.Кауфман. Ильин стал первым председателем клуба. 
Клуб был образован при Доме Культуры полиграфистов “Красный пролетарий”, что на Делегатской, а когда его закрыли на капитальный ремонт, перешли в Доме Культуры “Мередиан”. Однако наступили 90-е годы, и все клубы и Дома культуры стали “перепрофилироваться” на более прибыльные занятия, чем клубы по интересам. Пришлось нашему клубу опять кочевать, пока в 1996 г. не приняли его Автомотоклубе “Восход” в Трифоновском переулке, где коллекционеры собираются каждое воскресенье в 9.00 вот уже пятый год. С 1986 г. и до сего дня председателем клуба является А.В.Павлей. 
В 1989 году была с помощью Министерства культуры СССР было организовано Всесоюзное общество, объединившее клубы календаристов страны. Наш клуб принял активное участие в подготовке учредительного съезда. Четверо наших коллекционеров были избраны в правление общества. Но едва началась работа, известные события, к величайшему нашему разочарованию, прекратили его деятельность. 
В выставочную деятельность члены клуба включились с первых дней его существования, и не сосчитать, сколько экспозиций было подготовлено за эти годы. Если перечислить все выставки, в которых принимали участие наши коллекционеры и все награды, которые они получили, это займет не одну страницу. Поэтому ограничимся лишь наиболее интересными.
В 1988 году на ВДНХ была открыта Первая всесоюзная выставка народного творчества, где впервые были представлены коллекции от традиционных до самых экзотических. Москвичи и гости столицы заполняли Брюссельский павильон и дивились всему тому, что десятилетия было скрыто от людей и доставляло радость и удивление лишь немногим чудакам. Участвовали и члены Московского клуба. Г.Н.Алексеев за экспозицию “Ленин, Октябрь, мир” и Д.А.Малявин за экспозицию “Из истории карманного календаря” получили бронзовые медали ВДНХ, а дипломами лауреатов и памятными медалями были награждены еще 20 наших коллекционеров. В 1990 г. экпозиции трех наших коллекционеров: Лусенковой, Симоновой и Смирновой получили награды в рамках фестиваля “Правды”. 
Вторая и, к великому сожалению, последняя крупная выставка “Коллекционер-91” в рамках всесоюзного фестиваля народного творчества состоялась в !991 году, где наши коллекционеры выступили не менее успешно. Малявин за свою экспозицию “История России в карманных календарях” получил золотую медаль ВДНХ и ряд наших одноклубников стали лауреатами. 
Но в последние годы любая выставка стала явлением редким. Теперь уже не предлагают коллекционерам выставить свою экспозицию, а спрашивают, сколько они заплатят за право участвовать в выставке. 
Тем не менее, выставки наш клуб устраивает, но, в основном, для самих себя. Но это еще труднее. Тут свои судят, как говорится, по “гамбургскому счету”, а простой подборкой календарей наших коллекционеров не удивишь и не заинтересуешь. Здесь ценят настоящие редкости, неординарный подход к раскрытию темы, неожиданные ассоциации и находки. 
Гордостью Московского клуба является коллекция Александра Лидерса. Она насчитывает около 300 000 календарей всего мира, и является крупнейшей в стране, и, по-видимому, в мире. Второй по размеру является коллекция отечественных календарей Александра Алексеева (около 200 000 календарей) и третьей - Дмитрия Малявина (около 100 000 календарей) 
Крайне интересны не столь большие, но глубокие тематические коллекции Александра Ильина “Внешторг”, Марата Шиловского “Морфлот”, Анатолия Павлея “Авиация”, Александра Кузнецова “Живопись” и многие другие. 
Время от времени мы проводим аукционы, но не часто, так как практика показала, что успешным аукцион бывает только тогда, когда представленные на него материалы являются редкостями и вызывают всеобщий интерес, что, понятно, случается далеко не каждый день. 
Именно наши коллекционеры еще в 70-х начали составление каталогов выпущенных карманных календарей, и успешно занимаются этим и поныне. 
Мы охотно и с радостью принимаем гостей со всей территории СНГ. Правда, в последние годы их стало меньше, слишком уж дорого обходится теперь любой вояж, но и сейчас к нам приезжают из Ленинграда и с Урала, из Архангельска и Владивостока, из Беларуси и с Украины. А уж переписываются и обмениваются наши коллекционеры с десятками городов СНГ и Европы.
Мы всегда рады новым гостям и коллегам, с которыми с удовольствием обмениваемся и календарями, и новостями. И мы надеемся, что этот сайт поможет нам найти новых друзей и начать новое объединение коллег-коллекционеров теперь уже в новых, информационных рамках. 
