Календарь в словарях

Словарь Брокгауза и Ефрона:
Календарь, система времясчисления. Основанием календаря служат астрономические явления: обращение земли вокруг солнца (солнечный календарь), луны вокруг земли (лунный календарь) и земли вокруг своей оси. В солнечном календаре единицей счета служит тропический год, то есть период времени к моменту возвращения земли к точке весеннего равноденствия=365,2422 суток. 
Для удобства счета гражданский год считается в целое число суток: 365 или 366, а для согласования счетного года с астрономическим в календарных системах применяются различные способы. В России употребляется юлианский календарь (иначе счет по старому стилю), установленный Юлием Цезарем (разработан александрийским астрономом Созигеном) 46 до Р. Хр. и принятый Никейским собором. Каждые 4 последовательных года состоят из 3 по 365 дней (год обыкновенный или гражданский) и одного в 366 дней (високосный, число которого делится на 4 без остатка). Таким образом, год юлианского счисления равен 365,5 дней; следовательно, он длиннее тропического года на 11 минут 12 секунд. Эти ежегодные запаздывания в 128 лет достигают одного дня. Накопившаяся разность (10 дней) была исправлена при папе Григории XIII 1582 и для предупреждения ее повторения в Западной Европе принята новая система - счет по новому стилю - григорианская. 
Условились считать обыкновенными годами в продолжение каждых 400 лет три високосных года юлианского календаря (именно года столетий, первые две цифры которых не делятся на 4, и апреля, 1900). Год в григорианском счислении тоже длиннее истинного, но разность в один день накапливается в течение 4240 лет. Разница между юлианским и григорианским календарем ныне в 13 дней, то есть юлианский календарь опаздывает против астрономического на 13 дней.
Лунный календарь был принят у ассиро-вавилонян, персов; ныне у евреев и мусульман. Еврейский календарь считает в году 12 лунных месяцев. Для согласования лунного года с солнечным принят цикл в 19 лет, в котором 7 високосных (13 месяцев) годов. Число дней в обыкновенном году 353, 354 или 355, в високосном 383, 384 или 385. У мусульман 12 лунных месяцев по 30 или 29 дней; на каждые 30 лет 11 високосных (355 дней) и 19 простых (354 дня).

Большой Энциклопедический словарь
Календарь - справочное издание, содержит последовательный перечень чисел, дней недели и месяцев года часто с указанием других сведений и иллюстрациями (напр., "Годовой разпись, или месячило" на 1670; т. н. "Брюсов календарь", составленный В. А. Куприяновым в нач. 18 в.; "Всеобщий русский календарь", изданный И. Д. Сытиным в нач. 20 в.; в наше время - "Настольный календарь", "Женский календарь" и др.).

Толковый словарь Ушакова. Д.Н. Ушаков. 1935-1940.

КАЛЕНДА́РЬ, календаря, муж. (лат. calendarium):
1. Справочная таблица или книга, в которой перечислены в последовательном порядке все дни года с указанием различных других сведений (праздников, исторических дат, каких-нибудь литературных произведений и т.п.). Настольный календарь. Отрывной календарь (где каждый день - на особом листке, отрываемом по прошествии дня).

2. Способ счисления дней в году. Реформа календаря. Юлианский календарь (старого стиля; по имени Ю.Цезаря). Грегорианский календарь (нового стиля; по имени папы Григория 13).

3. Распределение занятий, работы, состязаний и т.п. по дням, месяцам (спец., офиц.). Календарь спортивных состязаний.

Энциклопедический словарь

Календарь (от лат. Calendarium — долговая книга) – система счёта длительных промежутков времени, основана на периодичности видимых движений небесных тел. Потребность в таком счёте возникла в связи с необходимостью заранее знать о наступлении тех или иных сезонов или сроков (в частности, сроков сбора налогов и выплаты процентов по долгам — отсюда название «календарь»). Наиболее распространены солнечные календари, в основу которых положен солнечный (тропический) год. Распространены также лунные календари, использующие цикличность смены фаз Луны, и более сложные лунно-солнечные календари. Год в любом календаре (так называемый календарный год) всегда содержит целое число суток, что невозможно точно связать с продолжительностью тропического года (приблизительно 365,2422 суток) или циклом смены фаз Луны (приблизительно 29,53 суток). Можно достичь лишь той или иной точности приближения, чем и вызвано существование множества различных календарей. Например, в юлианском календаре ошибка в одни сутки накапливается за 128 лет, а в более точном григорианском календаре — за более чем 3300 лет. II справочное издание, содержит последовательный перечень чисел, дней недели и месяцев года часто с указанием других сведений и иллюстрациями (например, «Годовой разпись, или месячило» на 1670; так называемый «Брюсов календарь», составлен В. А. Куприяновым в начале XVIII в.; «Всеобщий русский календарь», издан И. Д.Сытиным в начале XX в.; в наше время — «Настольный календарь», «Женский календарь», «Православный календарь» и др.).
Толковый словарь Даля. В.И. Даль. 1863-1866.

Календарь - муж. (календы, у римлян, первый день месяца) роспись всех дней в году, с показанием и других, к сему относящийся, сведений; месяцеслов. Святцы составляют часть календаря, а сведения астрономические, по суточному и годовому обращению земли и планет, другую. Врут все календари! Грибоедов. Кто по календарю сеет, тот редко веет. Календарным теплом не угреешься, ему не верят. Календарник муж. составитель календарей.

