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карманных календариков "Календарист".

Нет сомнения, что в последние годы во всем мире родилось новое направление коллекционирования - телефонные карты.

Мои друзья говорили, что в Бангкоке в специализированных магазинах для туристов можно купить - были бы деньги! - до нескольких тысяч красивейших телефонных карт. В России также за последние годы все новые и новые города выпускают телефонные карты для своих телефонных автоматов. Появились даже каталоги телефонных карт России, например каталог фирмы "Комстар". Такие каталоги есть в Эстонии, в Латвии, вероятно, и в других странах. Коллекционирование телефонных карт, пожалуй, более организованное хобби по сравнению с коллекционированием, например, карманных календариков.

Попробую сравнить эти два направления коллекционирования и попытаюсь понять, почему коллекционеры телефонных карт более организованны.

Во-первых, коллекционирование телефонных карт является самым свежим видом собирательства - сами карты относительно недавно стали появляться в мире для обслуживания телефонных разговоров. Имеется возможность начать с нуля, в то время как в календаристике эпоха выпуска карманных календариков длится уже более столетия (в России - с 80-х годов ХIХ столетия), и по крайней мере лет 40 только в нашей стране имеются клубы календаристов. Всякому новому коллекционеру предстоит решить задачу - начать с нуля, т.е. с самых старых календариков, которых осталось немного, или начать с текущих, но их, наоборот, много.

Во-вторых, телефонных карт пока выпущено относительно немного. Например, вполне по силам даже начинающему коллекционеру телефонных карт собрать все телефонные карты России, ну может быть, кроме самых дорогих и самых редких. Тем не менее такая задача реальна! Что касается карманных календариков, то их в последние годы в СНГ выходит, по весьма приблизительным подходам, ежегодно около 15 тысяч видов (по нашим сведениям, на 2000 год известно уже 7,5 тысячи видов календариков, изданных в Москве). Задача собрать это количество - весьма трудна и весьма ресурсоемка (под ресурсами мы здесь понимаем деньги и время).

В-третьих, телефонные карты в любом из российских городов выпускают одна-две фирмы. Может быть даже, это делает одна фирма в столичных областных городах. Выйдя на эту фирму, можно контролировать большую часть новинок. В календаристике все обстоит другим образом. Разумеется, есть города, в которых одна типография-монополист завоевала практически весь рынок выпуска карманных календариков в этом регионе (например, в Туле это типография имени Льва Толстого). Но в подавляющем большинстве городов России таких монополистов нет. Карманные календарики печатают все, а заказывают и вообще все кому не лень, от молочных техникумов до депутатов и крупнейших заводов. Выпуск календариков как рекламы - дело абсолютно частное. Этим стали заниматься даже не юридические лица. Что касается Москвы и Санкт-Петербурга, то в них вообще так много типографий и издательств выпускает карманные календарики, что полностью контролировать их выпуск для отдельных коллекционеров абсолютно не реально. Помогают здесь две вещи: первое - это то, что в клубах календаристов происходит своеобразное разделение труда: есть календаристы-добытчики, а есть календаристы-спонсоры. К тому же все чаще в клубах появляются "лотошники" прямо из типографий. Второе - коллекционеры приучили предпринимателей к тому, что на многочисленных ярмарках и выставках именно карманные календарики пользуются повышенным спросом как реклама их товара. Ярмарки стали для календаристов вторым по значению местом "промысла" по добыче объектов коллекционирования после типографий. К сожалению, магазины и киоски в этом перечне на пятом месте, потому что третье занимает переписка, а четвертое - оптовые книжные ярмарки.

В-четвертых, телефонные карты на удачу коллекционерам стали выпускать одного размера по всему миру (варьирования этого размера чрезвычайно малы). Это позволяет использовать даже так называемые визитницы в качестве альбомов для карт. Изготовление более объемных альбомов для карт - тоже не очень сложное дело. Совсем по-другому в календаристике. Ни одна страна не выпускает карманные календарики только одного размера, даже такие организованные в смысле календаристики страны, как Германия или Испания, все равно выпускают только до 60% календариков одного - стандартного для этой страны - размера, но другие 40% календариков выпускаются уже самого разного размера. В других странах календарики еще более разнообразны по размеру. С хранением этой разноразмерной массы карманных календариков много сложностей. Поэтому есть коллекционеры карманных календарей, собирающие календарики только тех размеров, которые "влезают" в их альбомы. (Заметим, что по стандартам отечественной календаристики карманным считается календарик размером до открытки. Некоторые календаристы собирают и большие по размеру календари, например, настольные "домики".)

В-пятых, телефонная карта имеет разную, порой довольно большую первоначальную цену, т.е. цену до начала ее использования. По аналогии с филателией можно утверждать, что и использованная телефонная карта имеет все еще достаточно большую остаточную стоимость (сравните цены на чистые и гашеные почтовые марки). Эта аналогия не может не влиять на цены коллекционного рынка телефонных календариков. Мало кто может себе позволить класть в коллекцию не только неиспользованные телефонные карты, но и использованные: сохранившие хорошее качество поверхностей и рисунков карты все еще реально достаточно дороги. Карманные календарики не имеют разницы в цене до и после их использования. Если календарик сохранил свое качество, то он сохранил и свою цену (вынесем за скобки эффект насыщения рынка). Но карманные календарики, по крайней мере большая их часть - так называемые рекламные карманные календарики фирм и организаций России, - все последние годы сохраняют чрезвычайно низкую исходную коллекционную стоимость - 1 рубль. Так было, когда доллар стоил 5 рублей, так все еще остается, когда доллар стоит больше 20 рублей! Подорожали только особо редкие по тиражу и по тематике календарики. Только в календаристике клубная цена объекта коллекционирования значительно - в два-три раза - ниже себестоимости календариков для изготовителя. Такого нет ни в одном другом виде коллекционирования!

В-шестых, телефонные карты и карманные календарики выпускаются разные тиражами. Про календарики могу сказать более определенно: большинство рекламных выпусков календариков имеет тираж от 1 до 5 тысяч. Бывают тиражи меньше, бывают и больше - до сотен тысяч. Но тиражей, как в бывшем СССР, по несколько миллионов в календаристике уже давно нет! Что касается телефонных карт, то, по сведениям изданий по коллекционированию, их тиражи в среднем на порядок больше, чем в календаристике.

В-седьмых, телефонные карты более живучи по материалу, из которого они изготавливаются. И в календаристике много календариков, печатающихся на пластике или на плотно ламинированной бумаге. Но бумажные карманные календарики составляют 90-95% всех выпусков. Если бумажный календарик попал в руки настоящего пользователя, то он фактически пропал для коллекционера - его качество уже будет потеряно. Карты же хороши и после их полного использования.

Наконец, в-восьмых, обеспечением коллекционеров телефонными картами занимаются те же самые фирмы, которые их выпускают для пользователей (самый наглядный пример - Комстар, который специально рекламирует свои телефонные карты для зарубежных коллекционеров в прекрасном, но, замечу, для России невероятно дорогом, каталоге). Что касается календарей, то многие фирмы просто выпускают серии календарей для коллекционеров (с изображением собак, кошек, архитектуры, артистов и пр.), но никто не заботился о доведении до коллекционеров других выпусков этих же самых издательств и типографий. Это дело полностью на себя вынуждены взять сами коллекционеры.

Подведем итоги. Карманных календариков выпускается много и многими типографиями. Специальных альбомов для хранения календариков нет, а если и есть, то их изготовляют два-три человека в России, за что им большое спасибо. Календарики выпускаются самых разных размеров, и большинство из них на бумаге, не защищенной ни лаком, ни ламинатом. Чтобы собрать хотя бы все выпускаемые за год в одной России карманные календарики, не говоря о выпусках прошлых лет, нужна уйма времени на посещение клуба и на переписку и уйма денег. Из-за этого - большое количество, бумага, малые тиражи, низкая средняя цена - карманные календарики не производят впечатление "ликвидного" объекта коллекционирования. Поэтому в календаристике за годы перестройки и постперестройки остались только энтузиасты, всеми силами поддерживающие и только понемногу усложняющие вокруг себя среду коллекционирования. (Отметим важную деталь - до перестройки карманные календарики как раз выглядели как совершенно "ликвидный" объект коллекционирования, так как в то время пластиковые карманные календарики составляли до половины по количеству видов в год и стоили - клубная цена - на порядок дороже бумажных.) Коллекционеры телефонных карт находятся принципиально в другой ситуации. Этот вид коллекционирования молод - можно начать с нуля и быстро догнать других коллекционеров, карт выходит в год не так много, они более весомы с точки зрения цены и ликвидности, для их хранения можно использовать уже широко выпускаемые визитницы, наконец, об их доведении до коллекционеров нередко заботятся сами выпускающие их фирмы.

Удивительно, но из календаристики в коллекционирование телефонных карт ушло совсем немного людей, не больше 5%, плюс еще единицы совмещают эти два вида коллекционирования. В чем же дело? Телефонные карты выглядят как гораздо более привлекательный объект коллекционирования по многим параметрам. Дело в том, что календаристика на сегодняшний день глубже и богаче коллекционирования карт. Она имеет историю - только в царской России, по сведениям Дмитрия Малявина, было издано никак не меньше тысячи календариков, а есть еще первые годы советской власти, военные годы, годы восстановления. Кстати, первые карманные календарики на продажу выходят в СССР в начале 60-х годов, а бум выпуска календариков на продажу приходится на 95-97- е годы. Календаристика имеет несравненно больший выбор тематики - от автомобилей, самолетов и морских судов до календариков с политической рекламой, эротическими сюжетами или дельфинами (реальная тема одного из знакомых мне календаристов). Такого разнообразия тем в телефонокартии пока нет и не предвидится. Те из телефонокартистов, которые собирают тематические коллекции карт, всегда поглядывают в сторону календаристики - там эти же темы представлены гораздо более развернуто. Но главное в календаристике - ее демократичность! Именно здесь кроется секрет того, что календаристика живет и выживет! Календаристика демократична с точки зрения цен на календарики - в среднем это один рубль! - недаром их собирают многие дети. Календариков много, сразу можно набрать критическую массу, чтобы чувствовать себя коллекционером! Демократичность календаристики очевидна еще и в том смысле, что карманные календарики все больше выпускаются не министерствами и внешнеторговыми объединениями, как это было двадцать лет назад, когда они составляли половину количества видов календариков в год, а маленькими фирмами и даже частными лицами. Тысячу приличного качества календариков одного вида можно заказать за 100 долларов, а если качество не очень важно, то и втрое дешевле. Календарики выпускают менеджеры как визитные карточки, артисты - как объект, который купят почитатели их таланта и на котором есть место для факсимиле, политики - как политическая реклама (Геннадий Селезнев выпустил к выборам в губернаторы Московской области восемь видов карманных календариков - и проиграл. А его соперник Борис Громов - только три - и выиграл!). Календарики выпускают для себя и коллекционеры, и не обязательно коллекционеры календариков. Мне известны коллекционеры упаковок сахара, сырных крышек, спичечных этикеток, которые выпустили для себя рекламные карманные календарики. Менеджер, политик, коллекционер, артист цирка или эстрадный певец не выпустят сами для себя телефонную карточку (почтовую марку, монету или банкноту), а вот карманный календарик - пожалуйста! У меня есть венгерский календарик, который для себя выпустил обувной мастер! В Испании, Франции и Латинской Америке издаются специальные серии календариков с местом для надпечатки частной рекламы. Этой возможностью пользуются кафе, рестораны, магазины, маленькие фирмы и частные лица. В Германии всякая уважающая себя аптека обязательно подарит своим покупателям к Рождеству карманный календарик! Вот в чем демократичность календаристики - она гражданственна! Все это делает карманный календарик прекрасным и правдивым отражением нашей жизни, подлинной визитной карточкой эпохи.

А в заключение можно добавить, что в последнее время появились телефонные карты с календарями! Так сказать, и вашим и нашим.

