Календарики в День влюбленных и 
в День спонтанной доброты в Биробиджане
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На пешеходном участке улицы Шолом-Алейхема в Биробиджане активисты «Молодой гвардии» провели акцию «Любовь это…», посвященную прошедшему Дню святого Валентина и Дню спонтанного проявления доброты, сообщает корр. РИА ЕАОmedia.
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Активисты «Молодой гвардии» уверены, что если человек ожидает благодарности за свою доброту, это не может считаться истиной добротой. По мнению молодых людей, все должны быть добрыми безгранично и бескорыстно. Поэтому одним из лозунгов акции был «Поделись своей добротой».
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Во время акции активисты «Молодой гвардии» раздавали прохожим листовки, в которых говорилось о настоящих проявлениях доброты. В частности о том, что добрые дела сами по себе должны доставлять удовольствие и давая что-то другим, не стоит ожидать награды.

В рамках акции прохожим предлагали сфотографироваться с добрым кроликом, который свою доброту проявлял не стесняясь — он обнимал проходящих мимо людей.

Тем, кто соглашался сфотографироваться с добрым кроликом, давали визитки. С их помощью люди смогут забрать фотографии в одном их фотосалонов города.

Кроме Дня спонтанной доброты, активисты «Молодой гвардии» отметили и прошедший День святого Валентина. Молодые люди раздавали прохожим календарики с надписью «Любовь это…», а также вязанные сердечки.
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В центре Арбата стояла стена с нарисованными влюбленными парами, которых были вырезаны лица. Проходящим мимо парам активисты «Молодой гвардии» предлагали сфотографироваться в качестве влюбленной пары.

Как ранее сообщало РИА ЕАОmedia, акция «Любовь – это…» пройдет в Биробиджане. Организаторы решили отпраздновать два знаменательных дня – День влюбленных и День спонтанной доброты.     17.02.2013г.
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