Карманные календарики  с изображением автомобилей
В среде коллекционеров кк утвердилось мнение, что календари с изображением автомобилей неинтересны ввиду их многочисленности - как по тиражу, так и по видовому составу. Но сейчас, после нескольких лет коллекционирования кк по этой теме я убедился, что мнение коллекционеров кк несколько отличается от реальной действительности, хотя и имеет право на существование. Связано это прежде с многочисленностью издательств печатающих календари по этой теме. Для наглядности стоит зайти на сайт "молоток.ру" и в разделе "коллекционирование календарей" набрать слово автомобили -выйдет не более 80 лотов предложении - и это из более чем 20 т. Предложении в целом т.е. менее 0.5 процента. Это может служить ярким признаком лишь одного - немногочисленности автомобильных кк.

На мой взгляд причин этого несколько 
1) краткосрочность издании - максимум 2 года 
2)неоригинальность- повторы,перепечатки в т.ч.и друг у друга 
3) малочисленность кк в одной серии - максимум 20 штук 
4)дробление серии при их реализации в розничной сети 
Но даже при таких сложностях, связанных с коллекционированием кк по этой темена основе собранной мною коллекции можно сделать о кк с изображением автомобилей. В своей работе я анализировал лишь серийные календари - поскольку только на их основе становится понятным положение вещей. 
Карманные календарики с изображением автомобилей в СССР 
Как известно, до 70 -х годов на огромную страну приходилось всего три автозавода -"ГАЗ", "АЗЛК" и "УАЗ" плюс выпускавший заказные автомобили "ЗИЛ", таким образом, не стоит говорить о каком-либо систематическом выпуске календарей с изображением автомобилей. 

Более заметен в этой сфере был госстрах, по своему роду деятельности занимавшийся автострахованием и достаточно часто выпускавший календари и фотографиями немногочисленных советских автомобилей - москвич 412. В 80г. выпуск кк достаточно регулярно наладили автозаводы - горьковский автозавод и завод имени Лихачева, в частности хорошо известна серия «Автомобили с маркой «ГАЗ». 
Уже к 80 г., с началом демократизации и развитием рынка начинается негосударственный выпуск кк по этой теме, особенно в Прибалтике - из-во "МOKSLO", серия «Антикварный автомобильный клуб Латвии». 
Хочется отметить что из-во MOKSLO первым в СССР выпустило календари с изображением автомобилей, современных году издания. Скорее всего это было связано с доступностью информации о развитии авторынка. 
Карманные календарики с изображением автомобилей в России и странах СНГ

1990-е годы. С началом 90-х годов произошел распад общего рынка и развал экономики ,что прежде всего ударило по издательствам. лишь несколько из них стабильно выпускали с изображением автомобилей -"Лев Толстой \л.т.","Сувенир" и "Иван Федоров". Большая серия была выпущена "МППО им. Яна Коласа» (Минск Белоруссия\76 штук/1991 г.). на Украине ат "кодр "выпустило самую на данный момент большую серию кк с изображением автомобилей -186 штук (киев ,1995-96 гг./ 124/62-календаря соответственно) с 1994 регулярно выпускало календари зао "сувенир - по 10-15 штук в серии ежегодно, вплоть до 2001 г. 
2000-е год. Что можно сказать о нынешней ситуации с начала 2000-годов бурный рост -целый ряд издательств начали работать на этом рынке - "Хатбер","Санти","Новая идея" , "Восток","R&S". 
Особенно активно работала "Новая идея -в 2000 г.было выпущено 44 кк по данной теме . 
Но постепенно с 2005 года происходит постепенный спад , с 2006 года выходило не более двух-трех серии в год, в 2008 - лишь одна («Санти», 8 кк). Очень мало региональных издательств, издающих кк по теме - всего три «Санти» (Новосибирск), «Восток» (Екатеринбург), «Дальканц» (Уссурийск). 
Это говорит о слабом развитии региональной полиграфии и об отсутствии интереса владельцев издательств к данному виду продукции. 
Сейчас основным производителем кк стала, как это ни странно звучит, Украина. Системно издают кк издательства "Марко", "Фрегат", "Фолио плюс", "Зоря". При этом количество кк в серии не менее 15-20 штук, а в среднем 25-30 штук. 
В заключении я могу сказать следующее. Количество кк по этой теме не настолько велико, как это принято считать и собрать хорошую коллекцию уже сейчас- большая проблема. 
Как я уже говорил, причины этого - малочисленность, неоригинальность, краткосрочность, дробление серии при их реализации. Но также стоит отметить отсутствие полных сведении о выпущенных кк по этой теме, я имею в виду наличие или хотя бы попытка создания каталога. 
Константин Лавров.
