КАЛЕНДАРЬ - СВИДЕТЕЛЬ ВРЕМЕНИ

Что такое календарь? Один из продуктов издательства. Картинка с датами. Безликий спутник нашей жизни. А может быть не только.

Переворачивая очередной лист настенного календаря, доставая из блокнота маленький, размером со спичечную коробку, задумываемся ли мы о его значении.

К примеру, есть дни знакомые всем - 1 января, 23 февраля, 8 марта. Все привыкли к ним и знают их, как праздничные и выходные. Но тоже 23 февраля, День защитника Отечества, стал таковым только 10 лет назад, хотя отмечался людьми наравне с Новым годом и 8 марта. Пройдёт ещё пара лет и только календарь напомнит об этом казусе. Или 4 ноября. Странный праздник, под названием "День народного единства". Сделан властями в угоду новой, православной, моде, с целью задвинуть 7 ноября. Но, увы, этот день по-настоящему не прижился и его можно найти только на календаре.

Теперь о картинке. Исчезли Ленин, Кремль, красное знамя. Появились товары, фирмы, политики. Но выпуски этих календарей разовые, без шансов на продолжение. Товары перестают выпускаться, фирмы закрываются, политики сходят со сцены. Так С.М.Дарькин больше не губернатор Приморского края. Перед своим избранием таковым календари со слоганом "Нам здесь жить" были во всех почтовых ящиках Приморья. Теперь только рисованное солнышко на голубом небе напоминает об этом моменте. Исчезли практически виды городов. Не появляются мосты, школы, больницы. В серии об Уссурийске на 1997 год из нового было только здание банка. Правда, через год он обанкротился и исчез. Нет новых монументов, улиц и даже просто памятных мест. "Братве" так сказать не до этого - "Надо капусту рубить". И если потомки, рассматривая современные сейчас календари, мысленно пройдут по тому же Уссурийску, то это будет странная экскурсия. В нём все избираются, торгуют и путешествуют. Но, практически никто ничего не производит. В любое время можно съездить на такси и позвонить в фирму интим-услуг. Всё для удовлетворения, так сказать, потребностей. Что они, то есть потомки, скажут об этом городе и жизни в нём - не знаю. Самое главное, чтобы было, кому смотреть. А календарь, как свидетель, надеюсь, останется надолго. 
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