Почему мне интересны календари?

В отличие от монет, марок, значков – нет одного производителя. То есть, нет такого, даже в теории, что у всех всё будет одинаковое. Марки и монеты выпускают только государства, стоят они недёшево и выпуск их обычно очень ограниченный. В конце концов, можно столкнуться с тем, что у десяти человек одно и тоже. У календарей, я понял, всегда есть оригинальность. Их может выпустить любая типография в мире, заказать любой магазин, парикмахерская или кафе. Даются они часто вообще бесплатно, как реклама. Но проблема в том, что больше одного календаря очень редко получается получить. Поэтому, если в вашей коллекции есть хоть один интересный календарь – берегите его, больше не будет. Но в этом вся прелесть. 

 В календарях обнаруживается столько разделов, в которых можно работать чуть ли не всю жизнь. Собирают по темам – актёры, цветы, автомобили, авиация и так далее. Регионы и - я знаю собирателей  календарей Магадана, Приморья, Карелии. По материалам, из которых календари сделаны, – стерео, пластик. Издательства, типографии или заказчик – популярная  тема, как я понял, «Ленинградская графика», созданная Ленинградской фабрикой офсетной печати и запечатлевшая виды города в различнейших видах рисунков. Многие темы могут пересекаться – моя тема автомобили, но с ней рядом – автострахование. Периоды или год, один или несколько. Все понимают календари довоенные и времён войны. 

Нет денежной подоплёки. Все коллекции календариков слишком разные, чтобы их можно было оценить. Мне никогда не нравилось, что когда подходишь к кому на «развале», то первый вопрос всегда «А сколько это стоит?». То есть денег на этом не заработаешь. «Выгодным вложением денег» календарь едва ли когда-нибудь станет. Никаких дивидендов, процентов или тысяч долларов на аукционе. Это дело для души, не для кошеля. 

В общем, заканчиваю строчкой из песни - «А он мне нравится, нравится, нравится, и это всё что я могу сказать в ответ».
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