Что такое календарь - мысли на тему

"Карманный календарик - ваша успешная ставка". С этим полезным, красивым и не дорогим подарком, ваши клиенты или друзья, не расстанутся в течение всего следующего года.Он всегда под рукой: в бумажнике, в кармане, на столе или в сумочке/дипломате. Он постоянно нужен (даже окружающим): для планирования дел, отдыха, праздников, в качестве линейки и пр.Подарки нужно дарить! Это ваш престиж! Календарики дешевле других сувениров, а места, для размещения вашей информации больше! Поместятся все ваши координаты, логотип, слоган, список работ или просто Ваша фотография.

Календари – самый яркий вид полиграфической продукции. За долгую историю своего существования было создано немало интересных форм календарей и до сих пор дизайнеры рекламных агентств изобретают что-то новое. Календарь – классический подарок сотрудникам, партнерам и клиентам. Если Вы сделали подарок первым, то у Вас есть все шансы «попасть» на рабочий стол клиента и служить постоянным напоминанием не только дат, но и Ваших услуг. Календари являются необходимой частью офисного интерьера, рабочих мест и бумажников. Календари раздают на выставках, на улицах при промо-акциях, рассылают при помощи почтовой рассылки и т.д. 

Универсальная визитка - вы ищете работу, ходите на собеседования - оставьте свою фотографию работодателю, да еще с каким-нибудь убойным пожеланием - например - "Я удвою вашу прибыль" и обязательно с телефоном. А на обратной стороне полезная календарная сетка. Подумайте, кого выберут при других равных условиях??? Вас - интересного человека. Или - чей телефон первый попадется под руку??? Ваш. 

Замечательный повод познакомиться - как часто приходиться обращаться к стандартным фразам - "Девушка, не подскажите сколько время?" или просто молчать и дождаться, когда ваша судьба выйдет из метро, пройдет мимо не оглянувшись,.. На прошедшем Дне Святого Валентина, мой друг дарил валинтинки девушкам в виде календарика. На нем он поместил свою отредактированную фотографию - в руках нарисовал огромное красное сердце, и сделал надпись - "Вы мне тоже нравитесь" - теперь ему хорошо - по вечерам его дома не застать... 

Необычные приглашения - сделайте коллаж из своих самых любимых фотографий или рисунков и напишите "Приходи ко мне на День Варенья в 8 часов утра 34 января" и раздайте или разошлите своим друзьям - явка обеспечена - всем будет интересно - что же еще необычное ждет их на празднике.

Дежурный подарок - часто прямо "на улице" вас могут пригласить в гости - а ведь даже без маленького подарка неудобно и вы отказываетесь. Или же вы встречаете человека, с которым давно не виделись, а Вам так хочется восстановить ваши отношения. Не забывайте - что у вас в кармане может быть календарик - уверяю - всем приятно получать маленькие подарки-сюрпризы. 

Календарики дарят людям, с которыми вы планируете иметь какие-то отношения в дальнейшем, или же хотите напоминать о себе - вы будете любимы и интересны. 

Кому не знакомы эти небольшие, пёстрые, эффектные, памятные и недорогие предметы раздариваемые направо и налево... 

Карманные календарики! Более эффектного, памятного, функционального и не дорогого предмета для личных презентов трудно придумать... 

Календари печатаются круглогодично, хотя основной пик приходится на ноябрь - январь. В это время и цены дешевле и сроки на неделю быстрее. 

Формат: 7Х10 см. Полноцветная, двухсторонняя офсетная печать на плотном, матовом, мелованном картоне позволяет воспроизвести все цветовые и дизайнерские эффекты! 

Ничто не вытеснит старые добрые карманные календарики – самые полезные корпоративные визитки, которые Ваши клиенты будут держать в своём бумажнике в течение года.

Карманные календари - это универсальный фирменный сувенир. Карманные календари удобны тем, что реклама на них работает круглый год. Клиенты и партнеры будут постоянно помнить о вашей фирме благодаря красивым, оригинальным, стильным тематическим карманным календарям, изготовленным компанией Srprint. Фирменный карманный календарь это еще и массовый сувенир, ведь вы можете не только подарить его лично, но также и добавить календарь к другим печатным материалам при большой рекламной кампании вашей организации.

Карманный календарь представляет собой универсальный и наиболее массовый фирменный сувенир, который может быть подарен как сам по себе, так и в пакете с другими рекламными материалами. Карманные календари необходимы в течение всего года, компактны и удобны в использовании.

Странность так называемых карманных календарей - в том, что их никто не носит в карманах, потому что они там мнутся. Их задача - валяться у самых разных людей в самых неожиданных местах и постоянно напоминать о себе. У карманных календарей незавидная судьба. Их гораздо чаще выбрасывают, чем большие календари. Но, как насекомые, они выживают за счет размножения в больших количествах. Можно убить комара, но всех комаров не перебьешь! Можно выбросить карманный календарь, но всех не выбросишь!

Можете прислать мне и Ваше мнение по вопросу, что же такой карманный календарик по адресу tanya@karman-kalendar.polubomu.ru И оно непременно будет добавлено на этот сайт в данную подборку. А пока здесь только мнения, найденные на просторах сети. Жду Ваших высказываний...

