Технологические вопросы изготовления карманных календарей. 

Карманный календарь обычно имеет размер 7х10 см. Печатается на картоне или бумаге высокой плотности. Карманный календарик обычно ламинируют с 2-х сторон, реже покрывают УФ-лаком или оставляют без дополнительного защитного покрытия. Для придания карманному календарю завершенного вида и удобства его дальнейшего использования, у карманного календарика в большинстве случаев делают кругление углов.

Дизайн фирменных рекламных календарей:

Несмотря на то, что карманный календарь очень маленький, существует много способов сделать его уникальным. При разработке дизайна и изготовлении карманного календаря могут применяться фигурная вырубка, тиснение цветной фольгой, квадратная или овальная форма календаря, покрытие матовым ламинатом, нестандартное оформление календарной сетки и т.д.

Ламинирование.

Ламинирование - защита изображения от различных внешних воздействий. Кроме того, ламинирование способно значительно улучшить качество изображения. При использовании глянцевых пленок картинка "проявляется" - краски становятся более контрастными и сочными. Благодаря этому эффекту даже недорогая фактура может приобрести вид дорогой фотобумаги.

Инкапсулирование - процесс двусторонней закатки изображения в пленку, при котором оно запечатывается со всех сторон кромкой из слипшейся пленки. Прежде всего, инкапсулирование применяют для защиты изображений, предназначенных для наружного применения. Также оно необходимо и при изготовлении мобильных стендов. В ряде конструкций требуется применение носителей изображения повышенной жесткости (ровной поверхности) при сохранении возможности скручивать их в рулон при транспортировке. Чтобы выполнить оба этих условия, используются толстые пленки (200 мкм).

Монтирование - это накатка изображений на жесткие основы (планшеты). Частный случай - прикатка двустороннего скотча при изготовлении напольной рекламы.

Термоперенос - перенос красителей со специальной трансферной бумаги на несущую поверхность (бумага, баннеры, пластики, металлы и т.д.).Рулонные и пакетные ламинаторы

Тиснение - создание изображения на бумаге, картоне или полимерном материале давлением штампа при нагреве, иногда с дополнительным использованием фольги и краски. Тиснение осуществляют в основном на переплетных книжках, открытках, пригласительных билетах и пр.

Существует три разновидности тиснения: конгревное, блинтовое и тиснение фольгой.

Конгревное тиснение - получение рельефного изображения без краски и фольги при локальном сжатии переплетной крышки, открытии между нагретым штампом и контрштампом. Изобразжение получается возвышающемся в разной степени над углубленным фоном и общим уровнем поверхности. Конгревное тиснение применяется при отделке переплетных крышек, суперобложек, грамот, дипломов, пригласительных билетов, этикеток, мягких упаковок и других видов печатной продукции.

Блинтовое тиснение - тиснение плоским штампом без краски и фольги с нагревом или без него. Обычно используется для оформления переплетных крышек дорогих изданий, открыток, пригласительных билетов и другой эксклюзивной продукции. Также блинтовым тиснением является тиснение плашки - выравнивание и сглаживание фактурного материала.

Тиснение фольгой - тиснение с использованием красочной специальной фольги и штампа. Фольга - тонкий красочный или металлический слой, расположенный на подложке и предназначенный для нанесения на переплетную крышку или другие части издания при их оформлении. Тиснение фольгой всегда сопровождается нагреванием штампа.

Количество цветов печати фирменного календаря:

Карманный календарь - это чаще всего унифицированное стандартное изделие, которое изготавливается большими партиями для уменьшения конечной цены. При его изготовлении обычно применяется полноцветная печать с 2-х сторон (4+4), либо печать 4+2 (тогда календарная сетка печатается в 2 цвета - это обычно черный/ красный, или синий/красный).

Устройства цифровой печати работают по принципу электрографической печати: цветных лазерных и светодиодных принтерах, копирах, цифровых печатных машинах. Этот класс цифровой техники работает с материалами форматов А4, А3, А3+ и SRA3, и ролевыми, шириной до 52 см. Благодаря высокой производительности и относительно низкой себестоимости оттисков (в сравнении со струйными принтерами), именно эти устройства занимают наибольший сектор на рынке коммерческой цифровой печати (хотя практически вся малотиражная широкоформатная продукция изготавливается на струйных принтерах). Важную роль здесь играют и невысокие требования к бумаге, а также возможность (в большинстве случаев) качественной двухсторонней печати.

Два основных преимущества цифровой печати:

– рентабельность малых тиражей и возможность печати переменных данных

– позволят создать на нашей бумаге незабываемое рекламное обращение, например, имеющее обложку из тонированной фактурной бумаги и персонализированный текст внутри.

Фотопечать (фототипия) - безрастровый способ плоской печати с использованием печатных форм, на которых разделение поверхностей на печатающие и пробельные элементы обеспечивается различной степенью задубливания (набухания) желатины, содержащей бихроматы щелочных металлов. Набухание желатины происходит под воздействием увлажняющего спиртового раствора. Поверхность печатной формы для фототипии при сильном увеличении напоминает по внешнему виду корку апельсина. Качество оттиска, изготовленного способом фототипии приближается к фотографии. В отличие от офсетной фототипной печати в традиционной фототипии форму изготавливают на стеклянной пластине.

Гравертон - аппарат, позволяющий печатать на металле. При помощи данной технологии можно производить сувениры, дипломы, грамоты, который смотрятся очень солидно.

Ризография - фирменное название способа трафаретной ротационной печати с использованием печатной формы, изготовленной прожиганием лазером микроотверстий в формном материале (мастер-пленке) для образования печатных элементов. Краска под давлением поддается изнутри формного цилиндра. Тиражестойкость печатной формы, изготовленной на мастер-пленке, достигает 1000 оттисков. Ризографию используют для оперативного изготовления копий документов в количестве от 100 до 1000 экземпляров.

Шелкография (шелкотрафаретная печать) используется для нанесения изображений на готовые изделия из таких материалов как: бумага, текстиль, картон, пластик, жесть, стекло, фарфор, дерево. Нанесение на футболки, бейсболки, рабочую одежду, полиэтиленовые пакеты производится при помощи шелкографии.

На мелкоячеистую синтетическую сетку наносится слой фотоэмульсии и засвечивается через пленку с оригинал-макетом. В этих местах под "черным" он смывается, допуская прохождение краски сквозь сетку. Затем натянутая сетка накладывается на декорируемый предмет. Она проникает сквозь незакрытые дырочки, оставляя четкое изображение на декорируемом предмете. Свойственная шелкографии неторопливость и большая доля ручного труда является недостатком при печати больших тиражей, но это отнюдь не является препятствием для рентабельного изготовления продукции. Главный козырь трафаретной технологии - толстый слой краски, наносимый практически на любой материал - может сыграть важную роль при печати. За счет этого можно получить очень сочное, практически рельефное изображение. Минусами же этой технологии, кроме ручного труда и маленькой производительности, является невысокая разрешающая способность изображения и большая стоимость печатной формы.

Тампонная печать (тампопечать) - это разновидность глубокой печати, широко используемый в промышленности и сфере услуг для маркировки или декорирования продукции. Нанесение производится путем перенесения краски с упругого тампона, позволяющего запечатывать почти любые по форме поверхности, на изделие.

Этот метод позволяет печатать по: авторучкам, зажигалкам, брелокам, бутылочным пробкам, крышкам банок, одноразовой посуде, парфюмерной упаковке, различным канцелярским принадлежностям, аудио - и видеокассетам, компакт - дискам, корпусам приборов и т.д.

Офсетный способ - это печать с плоской поверхности, в основе которой лежит принцип несмешиваемости масла и воды. Офсет-это самый известный и широкораспостраненный вид печати. Полноцветные брошюры, буклеты, стикеры, приглашения, календари, плакаты, этикетки, а также просто большие тиражи - это зона офсетной печати. Нельзя забывать, что для этого вида печати, впрочем как и для остальных, требуется серьезная предпечатная обработка.

Изображение на печатной форме получают, как правило, с помощью копировальной рамы процессом, близким к обычной фотографии. Предварительно очувствленную пластину накрывают пленкой с изображением оригинал-макета и засвечивают ультрафиолетом. После химобработки пластина крепится на валу офсетной машины. На каждом обороте вала форма последовательно смачивается раствором, затем - краской (офсетная краска - густой, жирный, сметаноподобный раствор), после чего передает изображение на промежуточный носитель - резиновое полотно, натянутое на другой вал. И лишь после этого следует оттиск на бумаге. В целом, можно отметить, что офсет, единственный вид печати, который не накладывает ограничений на оригинал-макетирование. Фактически можно воспроизвести на бумаге любой замысел художника. Его недостаток (условный) - невозможность экономичной печати малых тиражей.

При технологии сублимации рисунок переносится со специальной термобумаги. Краска (сублимационные краски при нагревании переходят из твердого состояния в газообразное, минуя стадию жидкости) с такой бумаги переносится на ткань при помощи термопресса. На его рабочую поверхность кладется изделие, на него - бумага, и все это прижимается нагревательным элементом. Под действием температуры краска проникает в верхние слои изделия и взрывается микропузырьками, прокрашивая волокна и структуру изделия в нужные цвета. Технология окрашивания сублимационными красками известна мало, однако, имеет ряд важных преимуществ перед другими: краска хорошо ложится на любую, даже не очищенную поверхность, а с некоторых материалов, например пластиков, краску невозможно удалить без удаления части окрашенной поверхности.

Технология 

Металлофото - это процесс производства всевозможных вывесок, табличек, панелей, фотографий, шильдиков, бирок и других изделий информационного, рекламного, памятного и декоративно-сувенирного характера. Изделия Металлофото производятся из суперизносостойких анодированных алюминиевых пластин и отличаются широтой цветовой гаммы, разнообразием форм и размеров и по качеству изображения сопоставимы с фотографиями на бумаге. Разработанная американской компанией "Хорайзонз Инкорпорейтед" и широко применяемая во всем мире, технология Металлофото является ведущей в своей отрасли.

Технология изготовления следующая: сначала выводится пленка с изображением, затем она кладется на выбранную пластину Металлофото и прижимается. Изображение на пленке экспонируется на пластину в течение нескольких секунд. После этого пластина обрабатывается проявителем и закрепителем. Наносятся любые необходимые цвета. Затем пластина помещается в специальный бак для уплотнения защитного слоя и обрабатывается в кипящем уплотняющем растворе. В результате такой обработки изображение останется в анодированном слое навсегда. После просушки пластине придают требуемую форму с помощью резаков и углорезов и, при необходимости, просверливают отверстия. Пластины Металлофото могут быть установлены на подставку, помещены в рамку, прикреплены на любую подложку с помощью суперклейких листов или привинчены на требуемое место винтами.

Изделия Металлофото сохраняют свой прекрасный первоначальный вид на протяжении долгих лет, несмотря на воздействие агрессивных сред, таких как прямой солнечный свет, высокие и низкие температуры, неблагоприятные погодные условия и даже различные едкие химические соединения, а также хорошо противостоят механическому воздействию. Качество изделий Металлофото значительно выше, чем у большинства аналогов.
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"Полиграфия для рекламистов и не только"

