Юбилей календаря

Дмитрий А. Малявин

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка была открыта 1939 году. Сам Лазарь Каганович торжественно перерезал ленточку, и с тех пор Выставка стала и остается одним из любимейших мест отдыха москвичей и гостей столицы. Многое она пережила за истекшие десятилетия: и закрытие на время войны, и два переименования, последнее из которых как-то не очень приживается. Росла и расширялась.

Но в первые годы Выставка была еще небольшой и открывалась лишь осенью, а не работала круглогодично, как в наше время. Что и логично - ведь она была только сельскохозяйственной.
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    В 1940 году была торжественно отпразднована первая ее годовщина. Был снят фильм «Свинарка и пастух», ставший классикой советского кинематографа.  

    Был к годовщине заказан и карманный календарь. И тут возник вопрос, на какой год календарь этот заказывать. С одной стороны, осенью было бы логично печатать календарь на следующий, 1941 год. С другой стороны, годовщина в 1940 году, календарь-то памятный, но кому интересны календарные таблицы на прошедшие месяцы. И тогда было найдено компромиссное решение: календарь был выпущен на 1940 год, то с таблицами лишь на последние четыре месяца. И посетители Выставки уносили с собой в карманах это скромный сувенир.

    А потом была война. И вновь выставка открылась лишь через 14 лет. Немногое смогло сохраниться за эти годы. И меньше всего мог рассчитывать на это маленький невзрачный календарь. Но сохранился. И теперь, хотя и в очень немногих коллекциях, но можно увидеть этого немого участника одной из страниц истории нашей страны.

    1 сентября последнего года тысячелетия этому календарю исполнилось ровно 60 лет.
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