Словарь коллекционера

В. Кравцов

Слова, вынесенные в заголовок, суть термины, обозначающие объекты собирательства, необходимые коллекционеру. Другими словам, то, чего не достает и что требуется для пополнения коллекции: библиотеки, личного собрания кукол в национальных костюмах, государственного музея писателя, гербария, частной картинной галереи, фонотеки, аквариума и т.п.

«Дезидерата» — мелодичное латинское слово, в переводе на русский – желаемое, желанное (об отсутствующем), — вошло во многие языки в качестве личного имени. Например, Дезидерата (по-русски желанная) была первой женой Карла Великого. К месту сказать, в 774 году этим императором франков был разбит и низложен последний лангобардский король Дезидерий. Красивое слово дезидерий происходит от латинского «дезидериум» — желание. Добавочное имя гуманиста Возрождения Эразма Роттердамского – Дезидератус, т.е. желанный, желательный.

«Desiderata русского библиофила: Редчайшие книги и их современная расценка» — так известный букинист П.П. Шибанов озаглавил брошюру, изданную в 1927 году к докладу своему в «Русском обществе друзей книги». Тираж издания 200 нумерованных экземпляров. Прошло 75 лет. Сменились поколения книгособирателей. А пятнадцатистраничная книжица Павла Шибанова и поныне в списках дезидерат самых маститых и почтенных библиофилов, их заветное желание.

Лакуна, пришедшая к нам из латыни, дословно обозначает провал, впадина, пробел, ущерб.

В языкознании и литературоведении лакуной называют пропуск, недостающее место в тексте рукописи, автографа, книги (скажем, утерянный лист).

Лакуной именуют также пропавшую книгу из многотомного издания, или утраченные отдельные номера журнала, газеты годовой подписки. В перечисленных случаях лакуны нарушают комплектность.

Манколист. Различные источники по разному трактуют происхождение первой составной слова – «манко»: 1) от французского mangue, или 2) итальянского manco. В обоих вариантах буквально —недостаток. Вероятно, в основе лежит латинское mancus – неполный, недостаточный.

Манколист – список, перечень, ведомость объектов коллекционирования, отсутствующих в собрании. Манколист применяется коллекционером, как справочник при приобретениях, обменах коллекционных материалов.

В манколисте, как правило, указываются каталожные номера почтовых марок, спичечных этикеток, бон, других предметов собирательства.

