Словарь терминов коллекционирования
АКВАРИУМИСТИКА 

Коллекционирует аквариумных рыб, водных животных и растения, содержащиеся в закрытых водоемах. Является разделом ихтиологии.

АНАЛОГОФИЛИЯ 

Коллекционирование разнородных, но аналогичных по теме, материалов.

АНЕКДОТОФИЛИЯ (анекдотика) 

Коллекционирование небольших юмористических рассказов - анекдотов. Одна из интересных коллекций анекдотов о деньгах принадлежит Ивану Сенчуку.

АРАХНОЛОГИЯ 

Коллекционирование и изучение пауков.

АРГОТИМОФИЛИЯ 

Коллекционирование жаргонных слов, имеющих отношение к подъязыкам преступного мира или замкнутых сообществ людей. Близко по значению табуирофилии.

АРКТОФИЛИЯ 

Коллекционирование мягких игрушек.

АФОРИСТИКА 

Коллекционирует афоризмы и краткие изречения, пословицы, поговорки, "крылатые" выражения. Близко по значению "паремиологии" и "анекдотофилии".

БАРБИФИЛИЯ 

Коллекционирование фигурок кукол Барби и нарядов для них. Самая большая коллекция кукол Барби принадлежит англичанину Тони Маттиа из Брайтона (Восточный Сассекс). В его коллекции представлена половина всех моделей куклы Барби, выпущенных с 1959 г., а также множество видов куклы Кена, приятеля Барби. Тони раз в месяц переодевает кукол и часами расчёсывает им волосы. Коллекция так разрослась, что ему пришлось переехать в более просторную квартиру. Интересная коллекция нарядов для кукол в России принадлежит Н. Петровской.

БЕСТИАРИЗМ 

Средневековые книги о животных.

БИБЛИОТАФОФИЛИЯ 

Коллекционирует сведения об обладателях библиотек и коллекционных материалов, не позволяющих другим ими пользоваться в исследовательских и иных целях. Шутливое название произошло от греческих слов "biblion" - книга, и "taphos" - могила.

БИБЛИОФИЛИЯ 

Тематическое или бессистемное коллекционирование книг и иных печатных изданий. Близко по значению прессофилии.

БИЛЕТОФИЛИЯ 

Коллекционирование проездных билетов и карточек. Термин практически идентичен устоявшемуся наименованию "перидромофилия" и используется лишь для упрощения наименования области коллекционирования.

БИРОФИЛИЯ 

Изучает историю пива, собирает рецепты его приготовления, библиографию обо всем, что связано с историей, питием и технологией производства пива. Отдельным разделом бирофилии является коллекционирование банок и бочонков из-под пива, кружек, пробок, открывалок и бирдекелей. Известен частный музей пива в Самаре, директором которого является Валерий Панченко. Коллекционеры пивной атрибутики выпускают журнал "Колпиватр", в котором указаны разные области коллекционирования, объединённые одним термином - бирофилия. См. также: ЛЕЙБОЛОГИЯ.

БИТЛОМАНИЯ (битлофилия) 

Коллекционирование материалов и предметов, связанных с творчеством группы "The Beatles" - книг, пластинок, афиш и тд.

БОНИСТИКА 

Занимается изучением бумажных денежных знаков и ценных бумаг. Термин "бона" возник в XIX в. во Франции для обозначения отдельных видов ценных бумаг - чеков, талонов и др. "Бон" - собирательное понятие для всех вышедших из употребления денежных знаков (банкноты, государственные и банковские билеты, в том числе разменные, расчетные, кредитные, казначейские); собственно "бон" и их суррогатов; а также для находившихся в обращении наравне с денежными знаками облигаций, акций, купонов ценных бумаг, чеков, талонов, ордеров, сертификатов, знаков казино, квитанций, контрамарок, лотерейных билетов, векселей, долговых расписок. Бонистика является областью коллекционирования. Одна из самых больших частных коллекций банкнот принадлежит Израэлю Герберу (Израиль), который начал собирать банкноты в 1962 г. и теперь в его коллекции находятся банкноты из 215 стран и территорий. Вообще в мире насчитывается 4000 коллекционеров бумажных денег. В 1993 г. был продан с аукциона второй банковский билет достоинством в 1 фунт, выпущенный в Великобритании. а него была заплачена сумма в 78 078 долларов. В банкнотах ценность представляют не только редкие экземпляры, но и банковские билеты с опечатками.

ВЕЕРОФИЛИЯ 

Коллекционирование вееров, изготовленных из бумаги, кружев и разнообразных перьев. В 2000 г. в музее истории города Москвы прошла выставка "Парижские веера. 1894-1914", подготовленная музеем Гальера - музеем Моды города Парижа.

ВЕКСИЛЛОГИЯ (Плакаты и флаги) 

ВЕКТУРИЗМ 

Коллекционирование жетонов метро.

ВИАФИЛИЯ 

Коллекционирование сувениров, которые фиксируют перемещение автора коллекции по туристическому маршруту или по маршруту какого-либо путешествия (штемпеля гашения, чемоданные наклейки и тд.)

ВИНОГРАФОЛИЯ 

Коллекционирование винных этикеток и печатной продукции, предназначенной для информации о винной продукции. Одна из самых больших коллекций вино, водочно-коньячных этикеток собрал житель Воронежа Александр Киланянц. В коллекции более 25 тысяч этикеток, тысячи бутылок, пробок, фирменных стаканов и кружек. Коллекция собиралась в течение 37 лет.

ВИПЕРОФИЛИЯ 

Коллекционирование змей.

ВИТРОФИЛИЯ 

Коллекционирование изделий из стекла.

ВИТТАФИЛИЯ 

Область коллекционирования бумажных колец, надеваемых на сигары, папиросы и сигареты. Бумажное кольцо, надеваемое на сигары называют бандеролью. Одна из крупнейших коллекций бандеролей принадлежит Хансу-Юргену Йенде из города Ошаца (Германия). В его коллекции более 40 тысяч бандеролей и по его коллекции можно судить, что первая бандероль из шелковой ленты появилась в 1850 г. В конце XIX в. шелковые бандероли смели бандероли бумажные на которых изображали государственных деятелей, писателей, спортсменов, животных и растения. Этот вид коллекционирования совсем недавно был особенно распространен в Бельгии.

ГАЗЕТОФИЛИЯ 

Коллекционирование газет и других периодических изданий. Является разделом прессофилии.

ГАСТРОНОМОФИЛИЯ 

Коллекционирование предметов и произведений, поэтизирующих и воспевающих культ еды (поваренных книг, картин, натюрмортов, стихов, песен, кулинарных рецептов и гастрономических вывесок).

ГЕЛАТОФИЛИЯ 

Коллекционирование оберток от мороженого.

ГЕРБОФАЛЕРИСТИКА 

Коллекционирование государственных, региональных, муниципальных, корпоративных и личных (родовых) гербов на значках.

ГЛОБУСОФИЛИЯ 

Коллекционирование глобусов-моделей земного шара. Интерес представляют глобусы XVI-XVIII вв., отражающие представления людей того времени о Земле.

ГУБОГРАФИЯ (губофилия) 

Коллекционирование поцелуев и отпечатков от губ. Изучение традиции обряда поцелуя у разных народов. Известен коллекционер-губограф начала XX в. - некий барон "М" из Петербурга. Его коллекцию составляли около 200 отпечатков губ известных людей России. Для получения отпечатка использовалась восковая пластина, на которой губы человека давали четкий и точный отпечаток. Губография может быть использована для изучения характера человека. Французский поэт Поль Моран подсчитал, что один нежный поцелуй сокращает человеческую жизнь на три минуты. По его оценкам 148071 поцелуй стоит одного года жизни.

ГУМОФИЛИЯ 

Коллекционирование этикеток (оберток) и вкладышей от жевательной резинки.

ДЕНДРОФИЛИЯ
Коллекционирование древних растений, культивируемых в грунте и пород деревьев.

ДЖАЗОФИЛИЯ 

Коллекционирование записей и материалов (личные вещи джазменов, программы джаз-клубов, автографы и т.д.), посвященных джазовой музыке. 

ДЖИГСОПАЗЛОФИЛИЯ 

Коллекционирование настольных игр, суть которых состоит в восстановлении изображения, разобранного на многочисленные фрагменты сложной конфигурации.

ДОЛОГОФИЛИЯ 

коллекционирование птичьих яиц.

КАКТУСОФИЛИЯ 

Коллекционирование кактусов.

КАМПАНОФИЛИЯ 

Коллекционирование колоколов и колокольчиков. Интересная коллекция у литовца Римаса Генюшаса из Вильнюса, в которой собраны колокольчики всех времен и всех народов. Среди них - колокольчики индийских погонщиков слонов и бубенцы русских троек.

КАТАЛОГОФИЛИЯ 

Коллекционирование каталогов и реестров каких-либо объектов (каталоги марок, книг, разного рода биографических и иных справочников, монет, медалей, открыток, денежных знаков и тд)

КИНДЕРФИЛИЯ 

Коллекционирование "киндер-сюрпризов" из шоколадных яиц. Среди множества фигурок наибольший интерес среди коллекционеров вызывают керамические фигурки и среди них - семейство веселых бегемотиков и металлические солдатики.

КИНОКЛЕФИЛИЯ 

Собирательство брелков для ключей. Существует также копоклефилия, которая включает в себя коллекционирование колец для ключей.

КИПСЕКОФИЛИЯ 

Коллекционирование роскошно изданных авторских книг или альбомов, иллюминированных изданий вообще в особых владельческих переплетах. Обычно такие издания изготавливаются в количестве от 1 до 50 экз.

КОЛЛЕКЦИОНИРОВАНИЕ 

Процесс создания собраний каких-либо объектов, организованных на основе структурных или системных принципов. Коллекционирование сопряжено с поиском соответствующих объектов, их систематизацией, хранением и экспонированием. Коллекционирование считается яркой и глубоко своеобразной областью творчества, а любая коллекция по своему составу, величине и структуре является результатом этой творческой деятельности.

КОНХИОФИЛИЯ (конхиология, конхилиомания, конкология) 

Добывание и коллекционирование морских, речных раковин и ракушек.

Коллекционированием морских раковин занимались выдающиеся люди своего времени: Альбрехт Дюрер (1471-1528), Эразм Роттердамский (1469-1536) и др. В XVII и XVIII вв. коллекционирование раковин становится модным и престижным в аристократической среде. Наличие своей коллекции раковин свидетельствовало об утонченности вкусов его владельца. В числе коллекционеров были король Франции Людовик XIII, король Дании Христиан VI, австрийская императрица Мария-Тереза, император России Петр I и японский император Хирохито. В истории коллекционирования заметный след оставила деятельность голландца Эберхарда Румфиуса. Будучи ботаником и увлекаясь конхиофилией, он провел большую часть жизни в Индонези, где приобрел глубокие знания о раковинах Индийского и Тихого океанов, которые и описал в своей книге, изданной в 1705 г.

КОПОКЛЕФИЛИЯ 

Коллекционирование колец для ключей.

КОФРОКАРТИЯ 

Собирание чемоданных наклеек и чемоданов. Термин образовался от немецкого слова "koffer" - чемодан. Начало такому увлечению положил один из служащих фирмы швейных машин "Зингер". Этому комивояжеру пришлось много ездить по миру и жить во множестве гостиниц. К концу своей жизни он стал обладателем трехсот чемоданов, покрытых тысячами гостиничных наклеек.

КСИРОФИЛИЯ (ксерофилия) 

Коллекционирование конвертиков и упаковок бритвенных лезвий. Специальные конвертики для лезвий появились в 1904 г. сразу после изобретения собственно лезвий американцем Кингом Кэмпом Жиллетом. Наибольшее количество видов конвертиков выпустили Германия, Чехословакия, СССР, Италия, Польша, Швеция, Венгрия, Дания, США и Великобритания. В настоящее время лезвия в конвертиках выпускают около 60 стран мира.

Коллекционирование конвертиков началось в 1950-60 гг. Самая большая коллекция в мире принадлежит Анджею Потыре (Польша), которая насчитывает более 30000 экз. В Российской Федерации самая большая коллекция конвертиков СССР у Виктора Воронкова (С-Петербург). Существуют каталоги конвертиков Польши, Италии, СССР и Испании. Иногда ксирофилией (ксерофилией) называют также коллекционирование оберток от конфет, шоколадок, печенья и т.д.

ЛЕГОФИЛИЯ 

Коллекционирование игрушек LEGO. Первые игрушки LEGO появились в 1932 г. в мастерской датчанина Оле Кирк Христиансена, который и придумал для детского конструктора такое название, состоящее из двух датских слов "LEG GODT", что означает "играй с удовольствием". В 1942 г. мастерская деревянных игрушек сгорела и в новом помещении стали выпускать уже пластмассовые конструкторы, современный принцип соединения которых был изобретен в 1958 г. сыном Оле Кирка - Готфридом Кирком. В 1999 г. в рейтинге американского журнала "Форчун" игра LEGO заняла первое место в категории "игры". Популярность игры LEGO подтверждает и наличие в Дании LEGOLAND-парка. В среднем на каждого жителя нашей планеты приходится в среднем по 22 кубика LEGO, что позволяет воссоздать из них Великую китайскую стену в натуральную величину. Самую высокую башню из деталей конструктора LEGO высотой 19,90 м соорудили жители города Окленд (Новая Зеландия) 22-23 февраля 1992 г. Башня состояла из 248 756 деталей.

ЛЕЙБОЛОГИЯ 

Коллекционирование этикеток. Термин используется по отношению к собранию пивных этикеток и является частью бирофилии. Одно из крупнейших собраний пивных этикеток принадлежит Яну Солбергу из Осло, Норвегия и насчитывает 218600 различных этикеток со всех стран мира. Самая большая коллекция различных британских пивных этикеток содержит 30722 штук (на апрель 1987 г.). Она собрана Кейтом Осборном, почётным секретарём Общества лейболоджистов, основанного в 1958 г. "Гиннесс Экспортс Лимит". Самая старая этикетка в его коллекции выпущена компанией "А.Б. Уолкер и Компани", Уоррингтон, и относится к 1846 г.

ЛЕПИДОПТЕРОФИЛИЯ 

Коллекционирование бабочек. 

ЛЯПОФИЛИЯ 

Коллекционирование нелепостей периодической печати, опечаток и казусов. Как писал Карел Чапек, опечатки развлекают человека. Крупная коллекция опечаток, газетных ляпов и казусов принадлежала Матвею Львовичу Фролову - одному из основоположников отечественной радиожурналистики. В его собрании был Сталин из газеты военного времени с пропущенной буквой "л", фото Брежнева из "Комсомолки" - с двумя шляпами, изображение в газете "Смена" американского "командос" во Вьетнаме с подписью "так работают ребята с "Электоросилы", телепрограмма, предлагающая посмотреть фильм "Семя Ульянова". Известно отношение Иосифа Бродского к опечатке при публикации его стихотворения, когда получилась "могила неизвестного солата". Поэт, хмыкнув заметил, что так может быть и лучше.

МАКСИМОФИЛИЯ 

Коллекционирование картмаксимумов, т.е. открыток с наклеенными на них марками такого же рисунка, погашенных штемпелем, тематически соответствующим марке или открытке. Картмаксимум воплощает принцип аналогофилии. 

МАРИНОФИЛИЯ 

Коллекционирование морской атрибутики: якорей, изображений маяков, моделей кораблей, оснащения кораблей и судов, якорей и морских узлов. Крупнейшая коллекция якорей и морских узлов (более 500 штук) у московского писателя Льва Скрябина.

МЕМОРИФИЛИЯ 

Коллекционирование пропусков и пригласительных билетов.

МИКРОФИЛИЯ 

Коллекционирование молочнокислых бактерий, грибков и использование их человеком.

МИНЕРАЛОГИЯ 

Коллекционирование минералов и кристаллов, изучение влияния камней на характер и судьбу человека.

МЫЛОФИЛИЯ 

Коллекционирование кусков мыла и оберток из-под мыла. Изучает историю мыла и мыловарения. Первые мыловары появились в VII в. в Неаполе. Через сто лет секреты этого ремесла достигли Испании, а с XI в. центром мыловарения становится Марсель, затем Венеция. Англичане научились варить мыло у французов и испанцев. На Руси мыло получали из Византии, а собственные мастера-мыловары появляются в XV в. Известно, что некто Гаврила Ондреев завел в Твери "поварню мыльную с котлом мыльным и со всею поряднею", в Москве существовал мыльный ряд. Промышленное производство мыла было налажено при Петре I. Крупная коллекция мыла принадлежит жителю американского города Черр-Хилл Альберту Блаустейну. В его коллекции 1400 кусков фирменного мыла из гостинниц 75 стран мира. Коллекция хранится в подвале собственного дома в десяти чемоданах.

МШЕЛОИМСТВО 

Коллекционирование старых и ни на что непригодных вещей из-за нежелания расставаться с ними.

НОРДОМАНОФИЛИЯ (нордомания) 

Коллекционирование "северной темы" в литературе, изобразительном и прикладном искусстве. Символами Н. стали кондитерская "Норд" и гостиница "Северная" в С-Петербурге.

НУМИЗМАТИКА 

Коллекционирование монет и предметов денежного обращения.

ОФТАЛЬМОФИЛИЯ 

Коллекционирование линз, очков, оптических приборов и различных таблиц, используемых для контроля уровня зрения.

ПАЛЕОНТОЛОГОФИЛИЯ 

Коллекционирование останков ископаемых организмов (бивней, скелетов и их частей) "доисторических" птиц и животных. Имеет много общего с палеонтологией и основывается на ней. В России появились частные палеонтологические музеи в которых выставлены скелеты мамонта, носорога, бизона и пещерного льва.

ПАПИРОФИЛИЯ (папирология) 

Коллекционирование древнеегипетских папирусов. Имеет много общего с папирологией, изучающей древние папирусы как исторические источники.

ПАРАГЕННОФИЛИЯ (парагенное коллекционирование) 

Коллекционирование аналогичных объектов, объединенных одной темой (например, марок, монет и банкнотов с портретом одного человека).

ПАРЕМИОЛОГИЯ 

Коллекционирование паремий - кратких изречений и притч.

ПЕРИДРОМОФИЛИЯ 

Коллекционирование проездных билетов, талонов и карточек. Изучает историю организации и функционирования городского пассажирского транспорта (конки, трамвая, троллейбуса, автобуса, маршрутных такси). Иногда именуется "билетофилией". Интересная коллекция проездных билетов городского транспорта Москвы есть у А Корнаухова.

ПЕТРОФИЛИЯ 

Коллекционирование природных камней и минералов. Название образовано от лат. "petros" - камень. Близко по значению минералогии. Особым разделом является коллекционирование драгоценных и цветных камней.

ПЛАНГОНОЛОГИЯ 

Коллекционирование кукол.

ПРЕССОФИЛИЯ 

Коллекционирование периодических (газет, журналов) и непериодических изданий, книг, брошюр, вырезок из газет и журналов, объединенных общей темой.

ПРОМГРАФОФИЛИЯ 

Коллекционирование произведений графики малых форм, которые используются в прикладных целях (разного рода этикетки, фантики и различная упаковка).

ПСАЛИГРАФОФИЛИЯ (псалиграфия) 

Коллекционирование, вырезанных из бумаги, силуэтов и их изготовление.

РЕНАРДОФИЛИЯ (ренардофильство) 

Коллекционирование материалов, связанных с образом хитрого лиса - героя многих сказок и басен. Термин образовался от французского слова "renard" - лис.

РЕЦЕПТАРИЗМ 

Рецепты.

СИГИЛЛАТИЯ 

Занимается коллекционированием рисунков на почтовых конвертах. В отличие от филателистов сигаллатистов интересуют не столько сами конверты, а рисунки и изображения на них.

СИГНУМАНИСТИКА 

Коллекционирование и систематизация различных нарукавных и нагрудных нашивок и шевронов. Термин "сигнуманистика" введен коллекционером Г Плоткиным.

СКРИПОФИЛИЯ 

Коллекционирование лотерейных билетов, бумажных денег, облигаций, акций и талонов. В русском языке для этой области коллекционирования утвердился термин "бонистика". Особое направление в этом виде коллекционирование составляет коллекционирование карточек на продовольственные товары первой необходимости. Они появляются в годы войны, разрухи и экономической нестабильности, сигнализируя об экономическом спаде. Первые талоны (карточки на продовольственные товары) появились в Древнем Риме и Греции во II в. до н.э. Беднейшим слоям городского плебса вручались свинцовые и бронзовые тессеры (монетки), которые гарантировали получение дешевого хлеба (один раз в месяц), мяса, оливкового масла, вина и давали возможность посетить театр, цирк или баню. Позднее тессеры были заменены дощечками с именем получателя, дня и места выдачи продуктового или зрелищного "пособия". После Рима только Конвент в Париже в 1789 г. впервые ввел продовольственные карточки. В России они впервые появились в годы Первой мировой войны и сохранились до 1920 г. Вновь карточная система в СССР была введена с 1928 по 1935 гг., а затем с 1941 по 1947 гг., с 1988 по 1992 гг. В отдельных регионах Российской Федерации талонная система просуществовала до 1996 г.

СОВЕТИКА 

Коллекционирование литературных и художественных произведений и материалов, посвященных СССР.

СТАВРОГРАФОФИЛИЯ 

Коллекционирование крестов, их изображений, сведений о наиболее известных крестах-памятниках, значений и символики креста. 

СТИЛОФИЛИЯ 

Коллекционирование разного вида карандашей, средств письма (палочек, стилей, иголок и т.д.). Одна из крупнейших в мире коллекций карандашей принадлежит болгарскому коллекционеру Василу Дянову из Габрово. В его собрании 28 тысяч карандашей из 40 стран мира. Самый старый карандаш в его коллекции выпущен в 1878 г. во Франции, карандаш марки "Клеопатра". До изобретения карандаша с XI в. писали свинцовыми палочками. В XIII-XVI вв. употреблялись прототипы современных цанговых карандашей, в металлические зажимы которых вставлялись свинцовые, серебряные или золотые палочки. Первые карандаши более-менее знакомого нам вида появились в XIV в. в Италии и их начинка состояла из черного сланца. В 1790 г. во Франции появился первый деревянный карандаш. Его стержень состоял из смеси графита и глины. В XIX в. выпуск карандашей наладился в России фабриками Карназа и Никитина. Назначение карандашей бывает разное. Карандаши бывают: цветные, графитные, копировальные, маркировочные, канцелярские, чертежные, столярные, рисовальные, гримерные, косметические и т.д.

ТАБУИРОФИЛИЯ 

Коллекционирование табуированных (матерных, непристойных) слов и выражений.

ТАКСИДЕРМИСТИКОФИЛИЯ 

Коллекционирование чучел птиц и животных, их изготовление.

ТАТУФИЛИЯ 

Коллекционирование татуировок и изучение искусства татуировки. В 1996 г. в Амстердаме был открыт музей Тату с библиотекой, в которой собраны многочисленные экспонаты и материалы по истории, стилям и направлениям в искусстве татуировки. В настоящее время в мире есть свои галереи, академии, салоны. проводятся татуконференции, конкурсы. Есть и свои рекордсмены. Так. шотландец Том Леппард покрыл татуировкой 99,2 % поверхности кожи. Его татуировка воспроизводит рисунок шкуры леопарда, причём всё пространство между тёмными пятнами занято татуировкой шафраново-жёлтого цвета. На теле американца Бернарда Меллера по состоянию на октябрь 1991 г. имелось 14 тысяч татуировок.

ТЕГЕСТОЛОГИЯ 

Коллекционирование подставок для пива (бирдекелей). Самая большая в мире коллекция подставок для пива принадлежит Лео Пискеру из Вены (Австрия) и насчитывает более 118300 шт. из 149 стран (данные на апрель 1987 г.). Самая большая коллекция британских подставок насчитывает 36 150 шт. и принадлежит Тимоти Д. Станнарду из Бирмингема.

ТЕЛЕФОНОКАРТИЯ 

Коллекционирование телефонных карт.

ТЕМБРОЛОГИЯ 

Устаревшее название филателии. В современной жизни используется для обозначения научной области, изучающей почтовую марку в плане ее экспертизы на подлинность, способа печати, поисков разновидностей и т.д. Производное слово "тембролог" от термина "тембрология" означает эксперта высокого класса.

ТЕРМИНОФИЛИЯ 

Коллекционирование совокупности терминов одной или нескольких наук, дисциплин, видов искусств и коллекционирования. Внутри каждой науки и дисциплины существует своя терминология.

ТИРОСЕМИОФИЛИЯ 

Коллекционирование этикеток от плавленых сырков. Само слово образовано от трех греческих слов: тирос - сыр, сема - знак, филео - люблю.

ТРЕЙНСПОТТИНГОФИЛИЯ 

Коллекционирование всех имеющихся в стране локомотивов путем зрительного восприятия и отметки увиденного в справочнике или каталоге. Термин произошел от английского "trainspotting" - наблюдение за поездами.

ТРЭШ-КЭШОФИЛИЯ 
Коллекционирование произведений прикладной графики малых форм, выполненных в виде банкнот, использующихся в качестве упаковки товаров.

ТУФТОЛОГИЯ 

Коллекционирование первых выпусков республик бывшего Советского Союза. Термин возник как шуточное наименование, а затем как осмысленное название особого вида коллекционирования и изучения. Изучает надпечатки и провизории, а также все виды действий, проводимых над марками бывшего СССР (надпечатки нового номинала, названий новых государств, художественные надпечатки национальной символики и портретов знаменитых людей). До появления этого термина аналогичные оттенки имело название "макулатура".

ФАЛЕРИСТИКА 

Коллекционирование орденов, медалей, наградных знаков и значков. Термин был введен в 1937 г. чехословацким коллекционером и исследователем наград Олдржихом Пильцем.

ФЕЛИНОФИЛИЯ 

Коллекционирование разного рода материалов о кошках.

ФИЛАТЕЛИЯ 

Коллекционирование и изучение знаков почтовой оплаты (марки, конверты, почтовые карточки и открытки), других видов почтовой документации. Как область коллекционирования возникла в 1840-е гг. Термин "филателия" был введен французским коллекционером Г. Эрнеком в 1864 г. и был образован от двух греческих слов "phileo" - люблю, и "telos" - сбор, пошлина. С 1860-х гг. издаются каталоги и журналы по филателии. Первое российское общество филателистов создано в 1907 г. в С-Петербурге. В настоящее время с 1992 г. действует Союз филателистов Российской Федерации (с 1966 г. - Всесоюзное филателистическое Общество). 

ФИЛОГРАФИЯ 

Автографы.

ФИЛОКАРТИЯ 

Слово образовано от греч. chartes - лист, бумага. Филокартия коллекционирует и изучает фотонатурные и фотодокументальные видовые и праздничные открытки. Как область коллекционирования возникла в 1870-е гг. в связи с началом массового выпуска открыток.

ФИЛОБУТОНИСТИКА 

Коллекционирование и изучение форменных и простых пуговиц, их внешнего вида, надписей, символики изображений, материала, места и времени изготовления. Составление художественных произведений из пуговиц.

ФИЛОТАЙМИЯ (календаристика) 

Изучает изданные различными способами календари и календарики. Большими тиражами карманные календарики в СССР стали выпускаться с 1986 г. До этого года общее количество выпущенных в СССР карманных календариков оценивается в 20-22 тыс. видов. После 1986 г. такое же количество календариков стало выходить каждые пять лет (1987-91 гг., 1992-96 гг.), а затем и просто за два года (1998-99 гг.). Количество коллекционеров календарей в России оценивается в 1000 человек.

ФИЛОФОНИЯ 

Коллекционирование музыкальных, литературных и иных звукозаписей на грампластинках, магнитной ленте, лазерных дисках и т.д. (аудиозаписей и компакт-дисков) либо вообще, либо по определенным темам, авторам-исполнителям, композиторам, музыкальным направлениям и т.д. Как область коллекционирования возникла в начале XX в. и наибольшее распространение получила с 1940-50-х гг. в связи с развитием индустрии грамзаписи.

ФИЛУМЕНИЯ 

Коллекционирование спичечных этикеток, спичек и спичечных коробок. Термин "филумения", согласно спичечной энциклопедии Джона Люкера, изданной в 1984 г., был предложен в середине 1940-х гг. коллекционером из Англии Mrs. Margery S. Evans для обозначения коллекционирования, связанного с "деланием огня". Новое слово родилось из двух слов: греческого "philos" - любовь и латинского - "lumen" - свет. Собирателей этих предметов стали называть "филуменистами", т.е. "любящими свет или огонь". Собирание спичечных этикеток может считаться более старым, чем даже коллекционирование марок. Первая официальная спичечная этикетка была напечатана в 1827 г. в Англии размером 60х40 мм. В Калуге находится единственный Музей спичек, созданный в 1980-е гг. В экспозиции можно увидеть спичку длина которой более метра, спичку-свечу, которая горит полчаса, спичку, которая не гаснет на ветру и тд

ФИТОФИЛИЯ 

Коллекционирование комнатных растений

Коллекционирование кактусов

В Европу кактус попал из Америки и сразу стал бичом и опасностью для сельскохозяйственных угодий стран Средиземноморья. Коллекционировать и разводить кактусы стали на Севере Европы. Существует Общество по изучению кактусов и других сухолюбивых растений. 

В коллекции ученого-агронома В.Н. Халецкого выращиваемые растения открытого и защищенного грунта (сельскохозяйственные, декоративные, лекарственные и т.д.), гербарии и образцы древесины (продольные спилы стволов разных пород дерева).

ФИШЕФИЛИЯ 

Коллекционирование этикеток и наклеек, которые покрывают банки рыбных консервов и икры.

ФУМОФИЛИЯ 

Коллекционирование различных курительных принадлежностей, в том числе, и сигаретных пачек. Слово произошло от итальянского "fumare" - курить. Интересная коллекция папиросных коробок принадлежала А.Д. Торопову (1851-1927) - книговеду, библиографу и собирателю художественных плакатов. 

ФУТБОЛОФИЛИЯ 

Коллекционирование самых разных материалов о футболе, футболистах, спортивных матчах и их результатах. В лексикон коллекционеров термин "футболофил" вошел в конце 1960-х гг. Так называли коллекционеров-болельщиков, которые собирали все, что имело какое-то отношение к любимой команде, в частности, и к футболу вообще. Футболофилия может служить примером тематического интереса, ибо в материалы о футболе могут включаться значки (фалеристика), вымпелы и флаги (вексиллология), юбилейные монеты (нумизматика), биографические сведения о футболистах (просопография) и т.д. В Лондоне действует музей футбола в котором показывают пятнадцатиминутные фильмы о выдающихся матчах прошлого. В залах музея есть восковые фигуры знаменитых игроков.

ШАНДАЛОФИЛИЯ 

Коллекционирование свечей и подсвечников. В коллекции П. Луцюка из городка Корец в Ровенской области Украины более тысячи, разнообразных по форме и материалу, свечей. Самая большая свеча высотой 24,38 м и 2,59 м в диаметре была выставлена на Стокгольмской выставке в 1897 г. фирмой "Линдальс". Общая высота с подставкой составляла 38,70 м. Самая высокая современная свеча была изготовлена 2 июля 1989 г. на предприятии "ЕНХАМ ИНДАСТРИЗ" в Великобритании. Её высота 30, 99 м.

ШАХМАТОФИЛИЯ 

Коллекционирование шахмат и всего, что связано с игрой в шахматы. В Москве в Центральном шахматном клубе работает шахматный музей, среди экспонатов которого есть шахматный стол за которым проходили партии двух московских матчей на первенство мира между А. Карповым и Г. Каспаровым.

ШКОЛОВЕДЕНИЕ 

Коллекционирование предметов, тематически связанных со школой и школьной педагогикой: букварей, учебников, учебных пособий, документов (дневников, журналов, ведомостей и т.д.), портретов педагогов, фотографий выпускников. 

ШТЕМПЕЛЕВЕДЕНИЕ 

Коллекционирование и изучение почтовых штемпелей. Является разделом филателии и имеет подразделы: Изучение формы штемпелей; функции штемпелей; изучение штемпельной географии; изучение спецгашений.

ЭКЗОНУМИЯ (экзотическая нумизматика) 

Коллекционирование экзотических нумизматических объектов не попадающих под статус официальных государственных денежных знаков: неофициальные памятные знаки и сувениры, имеющие вид монет или денежных знаков, изготовленные по случаю проведения ярмарок, выставок и других юбилейных и традиционных мероприятий. Термин "экзонумия" предложил ростовский коллекционер и журналист В. Назаров.

ЭКСЛИБРИСТИКА 

коллекционирование, изучение экслибрисов, книжных знаков.

ЭРОТИКОФИЛИЯ 

Коллекционирование изображений эротического характера.

ЮМОРИНОФИЛИЯ (юморина) 

Коллекционирование юмористических коллекций, включающих карикатуры, курьезы, игрушки для розыгрыша, юмористические издания и книги.

ЯНТАРОФИЛИЯ 

Коллекционирование природного янтаря, предметов и изделий из янтаря.
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