Миникалендари "Короля парфюмерии" 

Сегодня многие увлечены собирательством карманных миникалендарей. Все коллекционеры-календаристы знают о знаменитых миникалендарях Генриха Брокара - "некоронованного короля парфюмерии" конца прошлого, начала нашего века. Генрих Брокар занимался производством парфюмерии в Европе и Америке, затем переехал в Москву. В 1864 г. Брокар арендовал в Теплом переулке маленькое помещение под мыловарню. Брокар придумал концентрированные духи, которые сразу стали пользоваться большим спросом. Через пять лет после открытия мыловарни, в Москве у Брокара была уже своя парфюмерная фабрика "Товарищество Брокар и Компания". Сам Генрих Брокар был подлинным коллекционером, да еще каким! Он скупал, обычно на Сухаревском рынке, различные старинные вещи, приобретал уже собранные коллекции. Прежде всего Брокара интересовали картины, фарфор, ювелирные изделия. Также он собирал миниатюры, мозаики, ткани, шитье, акварели всех школ и эпох, которых насчитывалось более тысячи; вазы, канделябры, табакерки, веера, хрусталь, стекло, редкие книги, гобелены, гербы дворянских родов, мебель Италии XVI века, упряжь, оружие... В России собрание коллекций Брокара было на четвертом месте после Эрмитажа, Третьяковской галереи и Румянцевского музея.

Миникалендарь в России появился в 1880-е годы. Первые миникалендари были весьма плохо иллюстрированы. Начиная с 1900-х годов "Товарищество Брокар и Компания" начинает выпускать свои миникалендарики, которые в настоящее время хранятся во многих коллекциях календаристов, как самые драгоценные раритеты. "Брокаровские" календарики - подлинные произведения полиграфического искусства! Например, в 1912 году по заказу * Товарищества Брокар и Компания" был выпущен миниатюрный календарик на алюминиевой пластинке. Формат его 9 на 5 сантиметров, календарик помещался в упа- ковку с парфюмерным товаром Брокара.

Календарик 1900-го года - это настоящий шедевр. Он представляет собой бумажную гирлянду, составленную из шести цветков клевера. А к пятидесятилетнему юбилею фабрики Брокара выпущен был юбилейный календарик, размером 10 на 6,5 см. Он размещался в обложке из нату- ральной кожи с золотым тиснением и отпечатан был на шелковом прямоугольнике.

Выпускались календарики, напоминающие разворачивающийся дамский веер. 

Делали календарики в виде миникнижечки, где на каждом из двенадцати разворотов находился либо текст рекламы, или иллюстрация, либо коротенькое стихотворение:

"Вам, несравненные москвички,
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Приносим мы свой скромный труд,

Все Ваши вкусы и привычки

Здесь отражение найдут..."

В августе месяце героиня календарика

отправлялась на курорт, и этому событию

были посвящены стихи:

"Москва на август позабыта,

Пред нею Крым... сапфиры волн...

Природа красотой обвита

И воздух аромата полн".

И далее шла проза:

Всем и всегда нужен антисептический борный "Тальк"..."

В книжке-календарике рассказывалось, какие пудры и духи следует применять в каждом из двенадцати месяцев года. В 1914 году был издан еще календарик в виде книжечки, размером 9,5 на 7 см. Книжечка открывалась календарной таблицей, адресами складов и магазинов, далее шел текст с рекламой товаров. Реклама чередовалась с листочками промокательной бумаги, которые были пропитаны новыми образцами духов и одеколонов Брокара. Листочки имели перфорацию, так что их можно было оторвать и разослать в письмах подругам.

Коллекционеры-календаристы утверждают, что даже сегодня стоит только раскрыть календарик 1914 года, как сразу же воздух наполняется ароматами старинных духов.
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