О чем рассказывают календари: Измайловский остров
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В этой статье я расскажу об одном из самых красивых и древних с исторической точки зрения уголков Москвы – об "Измайлово". Район, который обязательно должно быть "воспет" в календарях всех коллекционеров, увлекающихся городами, природой и историей.
Измайлово расположено на востоке столицы. Основные "жемчужины" района - Художественная выставка- ярмарка Вернисаж в Измайлово и центр ремесел "Русское подворье", в котором в марте 2005г. был грандиозный пожар, и Измайловский выставочный зал. 
Историей Измайлово занимались многие историки, так в 1821г. - начальник архива Коллегии иностранных дел А.Ф.Малиновский, с 1830-х годов старинную вотчину Романовых изучал исследователь древней Москвы И.Н.Снегирев. Много материала посвящено Измайлово историком И.Е.Забелиным. С 1987г Измайловский остров - филиал Государственного Исторического музея, а некоторые экспонаты нашли свое место в маленьком музее, который находится в Мостовой башне.
Измайлово исстари было знаменитой загородной резиденцией русских царей. Измайловский лесопарк является одним из крупнейших в Европе. До XX века он назывался "Измайловским зверинцем". И сейчас еще в его Центральной части стоит пасека, основанная в 1865г, а по берегам р.Серебрянки жители с удовольствием и интересом кормят диких уток. В 60-х годах в лесах Измайловского парка можно было встретить лосей и кабанов. 
 Пруды парка, а их два, питает речка Серебрянка. Речка искусственно разделена на два рукава и с помощью платин образует остров, который и называется Измайлово. 
Остров создан в 1660-е годы, когда земли прилегающие к нему стали дворцовым хозяйством царя Алексея Михайловича, прозванного Тишайшим. 
Тем, кто заинтересовался рекомендую прочитать книги: 
· И.М.Василевский "Романовы(портреты и характеристики)"ч.1.изд."Петроград", 1923 

· П.В.Сытин"Откуда произошли названия улиц Москвы" Изд.Московский рабочий", 1959 

· А.Толстой "Петр I " 

· В.Бахревский "Тишайший" 
Мне же хочется рассказать вам об истории уместившейся на календарях. 
На календаре 1991г изображен Храм Покрова, который вы несомненно видели, если были в Измайлово. Его величественные купола невозможно не заметить, при въезде в район.
В 1623г в Измайлово была выстроена трехшатровая деревянная церковь. Посвящен главный престол Храма празднику Покрова. Вот что гласит надпись при входе в Храм и лучше уже не скажешь: "Собор Покрова Пресвятой Богородицы построен в 1679 г.на месте прежней деревянной шатровой церкви в старинном имении Романовых Измайлово. Строительство начато в 1671г по указу царя Алексея Михайловича(Тишайшего) отца Петра I и окончено Федором Алексеевичем. Освящен патриархом Иоакимом. Строил Собор знаменитый зодчий 17 в. Иван Кузнечик. Иконы расписывали 40 лучших иконописцев Оружейной палаты Кремля, Ярославля, Костромы, Троице-Сергиева монастыря во главе с Силой Савиным и Аникой Аникеевым. По преданию, в праздники здесь служил свт.Димитрий Ростовский. В свое время на клиросе храма читал молодой Петр I. На правом столпе Собора находится старинный список чудотворной Иерусалимской иконы Пресв.Богородицы промыслом Божием сохранившейся до наших дней.
В 1812 г. Собор был разорен французами. В 1849г. Император Николай I пожертвовал родовую вотчину под госпиталь-богадельню для увечных воинов. Корпуса богадельни были пристроены к зданию Собора. Собор стал закрытым больничным Храмом, соединенным прямыми проходами с палатами инвалидов.
После революции Собор был закрыт и разграблен. В 1997г. Храм возвращен Русской Православной Церкви. Ныне Покровский Собор восстанавливается на пожертвования верующих."
Неоднократно гуляя по острову, и видя многочисленные маленькие организации и фирмы, не имеющие отношения к Памятнику Истории и задымляющие, засоряющие остров, я невольно думаю, как суетна и мелка жизнь, если в ней нет места памяти... 
Если Вам захочется обменяться календарями с историческими местами и иметь представленные выше календари, напишите мне. 
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