Визитная карточка эпохи
Этих людей называют по-разному. Календафилистами или филотаймистами. Французы придумали такой термин - эфекалорофилия, с французского он звучит как «любовь к календарям». Иногда они встречаются вместе: тогда можно увидеть необычные коллекции, которым место в музее. 

Одна из таких встреч и состоялась в Государственном музее Дальнего Востока им.Н.И.Гродекова, где хабаровские календаристы Ольга Лысанюк и Настасья Ясеницкая передали в дар музею редкие календари, посвященные Дню Победы в Великой Отечественной войне. 

Счет своим календарикам они потеряли давно, говорят, что стали собирать их, когда началась перестройка. Тогда был настоящий календарный бум: на прилавках появилось такое количество этой продукции, что за неделю набиралось по 100 штук. В море разноцветных картинок сначала было трудно разобраться: обнаженные девицы, артисты, герои мультфильмов, природа, животные чередовались с политической и торговой рекламой. Ведь карманные календари сегодня печатают все. Ольге и Насте предстояло решить задачу - или начать с нуля, то есть с самых старых календариков, их осталось немного на руках коллекционеров, или - с текущих. 

- Я собираю все, которые можно купить в киосках или обменять на другие у коллекционеров, - говорит Ольга Лысанюк. 

Мало кто знает, что календарики бывают не только картонные, но и стреоскопические и видеоскопические - это когда создается впечатление пространства и меняются картинки. Производятся календари металлографические, пластиковые, алюминиевые, кожаные. А также в виде бумажных матрешек, настольных «домиков» - открывай страницы месяц за месяцем. Есть и совсем крохотные - для ремней наручных часов. Большая редкость - календарики для подводников, шахтеров, пожарников, спасателей, фермеров - водонепромокаемые, несгораемые, а также для слепых - со шрифтом Брайля. 

- Собирать их кажется просто, а на самом деле - это занятие требует терпения, фантазии, - говорит Настя Ясеницкая, вынимая из своей сумки увесистый пакет с календарями. 

По ее словам, в коллекцию идет не все, что попало в руки. Филотаймист должен найти в каждом календарике изюминку. Например, в глянцевых изданиях коммерческих фирм можно сегодня отыскать не только цветистую рекламу, но и неточности: двойные понедельники, «обрикос» с «акордом» и другие нелепости. 

Есть численники вообще без выходных, но это уже не ошибка, а исторический факт. В музее сегодня хранится календарь 1944 года без «красных» дней, в те годы вся страна была на военном положении. Интересно, что на невзрачном листочке, выпущенном 40-тысячным тиражом, праздничных дат совсем немного: 22 января (День памяти Ленина), 23 февраля (День Красной Армии), 1 мая (День смотра боевых сил трудящихся), 7 ноября (27 лет Октябрьской революции), 5 декабря (День Сталинской конституции) - дни отдыха можно было по пальцам пересчитать. 

Когда календаристы в буквальном смысле слова высыпали на стол свои коллекции, а потом стали их разбирать, то посетовали на то, что сегодня в продаже нет специальных альбомов для их хранения. 

А между тем интерес к эфекалорофилии в последнее время несколько угас среди любителей. Почему? 

- Календарики выпускаются самых разных размеров, большинство из них на бумаге, не защищенной лаком и ламинатом. Чтобы собрать хотя бы все, что выпускается за год, не говоря уже о выпусках прошлых лет, нужно время на посещение клубов, на переписку, а также уйма денег, - пришлось услышать от них. 

Любопытно, что цена бумажного раритета военных лет - от 300 до 500 долларов, а, к примеру, за календарик, который для себя выпустила Алла Пугачева, - на порядок выше. Поэтому в этой сфере сегодня остались только энтузиасты. Те, кто видит в календаре визитную карточку эпохи. 

Коллекционеры передали в дар музею песни военных лет в картинках. Ничего подобного, по словам музейщиков, здесь не видели. Представьте себе, глянцевый квадратик, на котором напечатано... четверостишие, к примеру, из знаменитой «Жди меня». Все эти экспонаты, а по-другому их назвать нельзя, займут свое место на выставке, посвященной 60-летию Победы. 
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