Владимир Высоцкий на предметах коллекционирования

отрывок

7. Календари
Первые настенные календари с изображением Высоцкого появились, если мне память не изменяет, в 1987г. Всего их выходило около десятка.

Карманных календариков было больше. Как и в случае со значками, вряд ли возможно учесть всё, принимая во внимание, что любая типография в состоянии выполнить такой заказ. В моей коллекции есть, например, карманный календарик, изготовленный предприятием, вообще не имеющим названия, поскольку расположено оно... в обычной киевской квартире. Качеством это изделие ничуть не отличается от того, что выпущено на той же Украине предприятием, название которого (видимо, для солидности) написано по-английски (“International radio”). 

На карманных календариках, выпущенных в последние годы, тиражи не указаны вовсе. Те, что выходили в конце 1980-х – начале 1990-х гг., были выпущены весьма солидными тиражами – от 200 до 550 тысяч. Исключение составляет изделие киевской фирмы "Искусство и культура", вышедшее в 1991 г. тиражом "всего" 12 тысяч экз., и изображающее Высоцкого в роли Дон Гуана. 

До сих пор не выпущено ни одной брошюры, которая бы обобщила всю имеющуюся информацию по данному вопросу. 
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