Олимпиада-80 на карманных календариках
Введение
В июле 1980 года в Москве произошло знаменательное событие. Открылись XXII летние олимпийские игры. Для советских людей это событие было, в общем-то, не демонстрацией достижений первой страны победившего социализма, а светлым праздником молодости, спорта красоты, который в какой-то степени был омрачен блокадой Олимпиады-80 ведущими западными странами и США. 
 Вспоминая олимпиаду в Лейк-Плесседе
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Эти календари были изданы весной 1980 года и в целом представляют собой галлерею портретов победителей XIII зимних олимпийских игр. Учитывая, что именно США были инициатором блокады московских игр на календариках нет даже поминания о том, что золотые медали были завоеваны в Лейк-Плесседе (США). На трёх из шести календарей просматривается на одежде Олимпийских героев советский герб. Хотелось бы отметить, что представленные здесь лица были народными любимцами, которомыми должна была гордиться советская страна. Что в общем-то соответствовало истине, поскольку коньки и лыжы были одними из самых любимых видов спорта.Причем степень любви определялась тиражом календарей. Так победители в фигурном катании были изданы тиражом 2 млн. экземпляров, А.Алябьев, Н.Пеирусева и В.Зозуля - 1,5 млн., А.Тихонов и Н.Замятов - 1,2 млн. И, несмотря на увеличенные размеры календариков, они имели стандартную цену для целофанированных календарей - 3 коп. Нет на календарях и стандартной олимпийской символики. Кстати, как видно в фигурном катании нашим соотечественниками было завоевано только 2 золотые медали, столько же, сколько и совсем недавно в Солт-Лейк-Сити. Правда давать по две золотые медали за один вид выступлений тогда еще не догадались. Да и найти достойных соперников Ирине Родниной и Александру Зайцеву было практически невозможно. 

Олимпийская символика
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В ожидании Олимпиады-80 различными советскими издательствами была издана большая коллекция календариков с олимпийской cимволикой: стилизованной Спасской башней, олимпийским мишкой, голубем мира или факелом мира, допускались русские нацинальные орнаменты. 
 Следует отметить календари, изданные издательством "Плакат" и минским полиграфическим комбинатом им.Яна Коласа и отмеченные дипломом Оргкомитета Олимпиады-80. Цена данных календарей также отличалась от стандартных, покрытых цилофаном, календарей, они были аж на 1 коп. дороже. Эта лишняя копейка, впрочем, шла в фонд Олимпиады-80. И если учесть, что тираж календарей издательства "Плакат" составлял 2 млн. экземпляров, то можно без труда подсчитать, что от продажи одного вида календаря доход олимпийского комитета увеличивался на 20 тыс. рублей (деньги, скажем так, по тем временам немалые). 
 Тем неменее, издатели не решились на такую вольность - как отметить специальным цветом дни проведения олимпийских игр, их открытия, закрытия и т.п. Такую "вольность" позволили только швейцарцы, издав календарь с мишкой и рекламой собственного шоколада. Так как календарь был предназначался для Советского Союза, то на нём были выделены красным цветом советские праздники, а голубым - дни проведения Олимпийских игр. 

Олимпийский Миша
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 Хотелось бы особо сказать об олимпийском мишке. Этот симпатичный, совсем нестрашный зверек стал, по- настоящему, истинно народным. Его изображения можно было найти в детских и взрослых журналах, на значках и полиэтиленовых пакетах, которые продавали спекулянты от 1 до 5 руб. в зависимости от размеров и качества. Не обошлись без мишек и карманные календарики. Почти каждый ребенок конца 70-х - начала 80гг. хотел иметь плюшевого олимпийского мишку дома, и календарик с его изображением - в дневнике. 

 В целом, эти 16 дней навсегда остались в памяти современников, но мне не разу не попадались календари, связанные с тематикой закрытия олимпийских игр. 
 Покупайте почтовые марки
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Сыграли свою роль в пропаганде Московской Олимпиады и так называемые рекламные календари. Советский быт не мог похвастаться большим обилием рекламы. Карманные календарики были теми немногими представителями, где допускалась рекламная пропаганда. Наиболее массовыми были календарики Госстраха (как правило, распространяемые бесплатно) и календарики всесоюзного общества филателистов с тривиальным призывом "Покупайте почтовые марки". 
Кстати, с картинки одного из них мы узнаем, что парусная регата проходила в эстонском, тогда еще советском, Таллинне. Факты, что Олимпиаду принимали кроме Москвы еще Киев, Минск и Таллинн почему-то умалчиваются. Мне ни разу не попадались календари с олимпийской символикой, сообщающие о Киеве и Минске. 

В данном сайте использованы карманные календарики из собственной коллекции автора. 
Я с большим удовольствием приму в дар любые карманные календари, а также буду рад любым сведениям о лицах, изображенных на календариках сайта и об интересных фактах, связанных с проведением и организацией Летних олимпийских игр 1980 года. 
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