Саратовская область на современных карманных календарях

(2002, 2003, 2004 годы)

Коллекционирование карманных календариков (календаристика, филотаймия, календофилия) - один из распространенных видов коллекционирования. Коллекционеры карманных календарей есть во всем мире! Несмотря на маленький размер, карманный календарик способен уместить массу информации, в зависимости от его тематики.

Одна из распространенных тем в коллекционировании - города. Чем же она интересна? Прежде всего, тем, что, имея календари из разных городов, можно узнать о видах и достопримечательностях города, и не побывав там, а ведь для календаря, как и для других видов печатной продукции, в основном выбирают самые интересные городские виды. Кроме того, виды города часто используются и на календарях другой тематики, наиболее часто это реклама и предвыборная агитация. На современных календарях можно увидеть не только крупные города и столицы, но небольшие города, районные центры, поселки городских типов. Некоторым городам (в основном достаточно крупным) посвящены большие серии, некоторым единичные календари. А представлен ли Саратов на современных карманных календарях?
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Представлен, причем не только Саратов, но и другие города Саратовской области. И в основе своей это не единичные календари (что, несомненно, очень радует), а серии, причем есть даже уникальные в некотором смысле. К сожалению, в моей коллекции представлены не все выпущенные виды, поэтому остановлюсь на тех, что мне известны.

В 2002 - три календаря с видами г. Энгельса, посвященные 255-летию. На календарях изображены: памятник Победы, место приземления Ю. Гагарина, ул. М.Горького (все фото Ю.Репина). Календарная таблица только на русском языке. Достоинством этих календарей является наличие герба города в левом верхнем углу на изображении. Недостаток, как и большинства других современных календарей - отсутствие каких - либо выходных данных календаря, неизвестен ни тираж, ни типография, ни заказчик.

2003 - отмечен двумя крупными сериями календарей с видами Саратова.

Серия из 14 календарей. Представлены следующие виды города: Свято-Троицкий собор, Набережная Космонавтов, Саратовский академический театр оперы и балета им. Чернышевского, Фонтан у здания цирка, Речной вокзал, Саратовский государственный художественный музей им. А.Н.Радищева, Саратовский государственный университет, Часовня во имя иконы Богоматери "Живоносный источник", Церковь Покрова Богородицы, Площадь им. П.А.Столыпина, Саратовская государственная консерватория, Церковь "Утоли моя печали", Мемориальный ансамбль в парке Победы, Вид с Соколовой горы (мост через Волгу).

Отпечатаны в ООО "Издательский дом "Агни", Самара, по всей вероятности по заказу ОАО "Роспечать" Саратовской области и посвящены его 10-летию на рынке реализации печатной продукции (на части календарей со стороны календарной таблицы присутствует эмблема и посвящение). Тираж 2000, календарная таблица на двух языках - русский и английский. Отличное качество полиграфии.

Серия из 22 календарей. Представлены виды: Духосошественский собор, Управление приволжской железной дороги, Саратовская Мэрия, Саратовское Епархиальное Управление, Церковь "Утоли моя печали", Памятник П.А.Столыпину, Музей краеведения и Свято-Троицкий Собор, Бюст А.С.Пушкина в парке Липки, Часовня во имя иконы Богоматери "Живоносный источник", "Журавли", Магазин "Свет" на ул. Горького, Церковь Покрова Богородицы, Свято-Троицкий собор, Ворота бывшего женского монастыря, Храм всех Святых в земле Российской просиявших, ресторан "Мандарин", Ротонда, Магазин "Читающий Саратов", уголок улицы Волжской, магазин "Мир стекла", Цирк, Католический костел. На всех изображениях имеется надпись "Саратов" красными или желтыми буквами на русском языке, исключение - на календаре, где изображен католический костел надпись на английском.

Календари изданы ТД "Левша" тираж 500 экз. Несмотря на общее серийное оформление, со стороны календарной сетки отмечается следующие различия : календари с изображением храмов, соборов, епархии, кроме календарной сетки содержат календарь православных праздников на 2003 год (что приводит к отличию и в самой календарной сетке), календари с изображением магазинов и ресторанов содержат их контактные телефоны. Не на всех календарях указано кем издано и каким тиражом (что можно отметить как недостаток).

В 2004 году также выпущены две крупных серии.

Серия из 13 календарей. Представлены следующие виды города: Свято-Троицкий собор, Речной порт, Саратовский государственный университет корпус 10, Площадь им. П.А.Столыпина, Саратовская государственная консерватория, Церковь "Утоли моя печали", Храм всех Святых в земле Российской просиявших, Панрама Саратова с Соколовой горы, Церковь во имя Преподобного Серафима Саровского, Парк Победы - 2 вида, Покровский собор, Духосошественский собор. Указаны архитекторы, годы создания и реконструкций.
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Тираж 500, календарная таблица на двух языках - русский и английский. Отличное качество полиграфии. Отпечатаны в ООО "Издательский дом "Агни", Самара, по всей вероятности по заказу ОАО "Роспечать" Саратовской области и посвящены его 85-летию на рынке распространения печатной продукции. На всех календарях со стороны календарной таблицы присутствует эмблема и посвящение. Однако, интересно отметить, что в календарях за 2003 год был лозунг "10 лет на рынке реализации печатной продукции", тогда как на календарях за 2004 уже такая фраза " 85 лет на рынке распространения печатной продукции" Где же точнее дата или имеются в виду разные даты?.

Серия из 30 календарей. Изображены такие населенные пункты области : Саратов - 19 видов, Энгельс - 3 вида,

 Саратов-Энгельс (мост и панорамы обоих городов), Столыпино - 1, Маркс - 2, Балаково - 1, Петровск - 1 , Пугачев, Самара- 1 (Почему в эту серию вошла Самара - непонятно, но об этом календаре стоит упомянуть ввиду его принадлежности к серии).
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Эта серия оформлена так же, как и серия из 22 календарей на 2003. Однако, эта серия уникальнее в том плане, что на изображении присутствуют гербы представлнных населенных пунктов, а на календаре, где представлен мост через Волгу и панорамы Саратова и Энгельса изображены гербы обоих городов. На всех изображениях имеется надпись названия города красными, белыми или желтыми буквами на русском языке.

Календари изданы ООО "Лотос" тираж 500 экз. Несмотря на общее серийное оформление, со стороны календарной сетки отмечается следующие различия : календари с изображением храмов, соборов, епархии, кроме календарной сетки содержат календарь православных праздников на 2004 год (что приводит к отличию и в самой календарной сетке), На всех календарях указано кем издано и каким тиражом.

Таким образом, мне известно о 82 календарях, выпущенных за прошедшие три года и посвященных Саратову и области. Причем здесь не учитывались календари предвыборной агитации, реклама, календари Саратовских министерств и ведомств и предприятий, на которых очень часто используются виды города.
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