Хобби как стимул развития

Любители сокровищ
Когда мой бойфренд ворчит, что плюшевые медведи скоро выселят его из дома, я привожу в пример королеву Елизавету Вторую, чья коллекция платков, шарфиков и шалей была явно больше. На аргумент, что у королевы лучше с жилплощадью, я напоминаю, что таких, как я, в мире миллионы, и у всех один диагноз – заядлые коллекционеры. И относиться к нам надо с пониманием! 

Не просто накопительство 

Некоторые считают коллекционеров обыкновенными плюшкиными, которые копят все подряд и обрастают хламом. А ведь это самый настоящий творческий процесс, требующий знаний и терпения. Это не механическое собирание подходящих предметов, а страсть, увлечение, погружение в тему, знакомство с историей объекта коллекционирования. Обычно коллекционеры изучают специализированную литературу и каталоги, занимаются поиском интересной информации в Интернете, знакомятся с другими коллекционерами. Хобби не позволяет им топтаться на месте, а становится мощным стимулом развиваться и совершенствоваться. 

Камера хранения 

Чем быстрее разрастается коллекция, тем острее становится проблема ее хранения. Истинный собиратель не станет прятать по углам свои бесценные календарики или колокольчики – для этого есть полочки, альбомы и прочие организованные места. Наиболее скрупулезные коллекционеры всячески систематизируют свои сокровища – составляют картотеку экземпляров, не забывая описать подробности: когда, где и как был добыт данный экспонат. Если же места совсем в обрез, а коллекционировать что-либо очень хочется, можно заняться собиранием сведений – например, сообщений о близнецах, долгожителях, кораблекрушениях, редких именах, да о чем угодно! К сбору информации можно также отнести анектодотофилию (коллекционирование небольших юмористических рассказов) и афористику (сбор и изучение афоризмов, крылатых слов, пословиц и поговорок). Такая коллекция, если хранить ее в компьютере, вообще не мешает в квартире. 

Источники дохода 

Коллекционирование не зря называют легким помешательством. Человек, заболевший этим, остановиться уже не может – ему нужно регулярно пополнять свою коллекцию. Часть экземпляров хоббиманы покупают самостоятельно, в этом случае исключена возможность купить то, что в коллекции уже есть. Друзья и родные тоже любят порадовать коллекционера презентом “в тему”. Родственникам такого собирателя сокровищ вообще очень повезло – в ожидании очередного дня рождения или другого праздника не нужно ломать голову над подарком. Еще один удачный способ приумножить свои богатства – обмен экземплярами с такими же “маньяками”. 

Научный подход 

Оказывается, всем собирателям давным-давно поставлен “диагноз” и присвоено свое научное имя. 

Перидромофилия – это коллекционирование проездных билетов, а также талонов и карточек для оплаты проезда на общественном транспорте. Иногда такое хобби называют билетофилией. 

Филумения – это коллекционирование спичечных этикеток, коробков, самих спичек и других предметов, связанных со спичками. 

Филокартия – коллекционирование открыток. Филокартия зародилась в конце XIX века, когда начался массовый выпуск открыток, получивших международное распространение как самый дешевый вид почтового отправления. 

Тегестология – коллекционирование пивных подставок. 

Виафилия – коллекционирование сувениров, которые фиксируют передвижение автора коллекции по туристическому маршруту или по маршруту какого-либо путешествия. 

Гелатофилия – коллекционирование оберток от мороженого. 

Кампанофилия – коллекционирование колоколов. Существуют собрания как маленьких колокольчиков, так и больших колоколов. 

Конхиология (конхилиология) (от гр. konche – раковина и logos – учение) – изучение и коллекционирование раковин моллюсков. 

Филофония – коллекционирование музыкальных записей. 

Ирина Лешукова (28),
 менеджер сайта www.sibmama.ru 

Я коллекционирую ручки с символикой и логотипами фирм. Началось все в сентябре 2005 года в Москве, куда меня отправили на семинар. Там участникам презентовали неимоверное количество сувенирной продукции, и в каждом наборе была ручка. Кроме того, фирменная ручка была и в отеле, я ею пользовалась для записей, а потом, уже дома, обнаружила в сумке – утащила случайно. Вернувшись в Новосибирск, я стала разбирать сумку, там оказалось, 7 фирменных ручек. И дома валялось штуки три... После этого они стали плодиться и размножаться. Сейчас в коллекции около 170 самых разных ручек. Было больше, но до ящика добралась дочка – она тогда была еще маленькая, и судьба многих экспонатов с тех пор неизвестна. Мои друзья и знакомые уже прекрасно знают о моей ручкомании и регулярно что-то дарят, а иногда я отбираю симпатичные экземпляры силой. Коллекция хранится дома, для нее выделен отдельный ящик в тумбочке. Пройдет немного времени -- выделю еще один, а потом... потом и думать боюсь! Что касается перспектив, то есть мысль в старости презентовать свою коллекцию какому-нибудь музею, пусть устроят выставку “Ручки начала XXI века”.

Артем Фадеев (28),
ведущий шоу “Утренний дозор” на “Радио Юнитон”
Я коллекционирую лягушек. В основном это мягкие игрушки, а также деревянные, фарфоровые и пластмассовые фигурки. Началось все с лягушки-балерины. Она была подарена моей супругой Леночкой. А теперь лягушки в моем доме повсюду – на кухне, в ванной комнате, в гостиной… Сосчитать все экземпляры нереально. Точно могу сказать, что их более трехсот! В основном это подарки друзей, и такое ощущение, что у них азарта и спортивного интереса больше, чем у меня самого: покупают, дарят, везут из других городов и стран. Иностранки у меня из Чехии, Словакии, Черногории и даже из Японии. Бывает, увидев что-то интересное, я сам себя балую и добавляю в “болотце” новых жителей. Самый ценный экземпляр – это, конечно, вышеописанная балерина. Также есть копилки, магниты на холодильник, рамки для фото, горшки для цветов, огромный плюшевый Кузя и даже вышитая крестиком лягушка в рамочке – подарок от любимой тещи. Имеются даже трусы и носки с лягушками, которые, естественно, не используются по прямому назначению, а являются неотъемлемой частью коллекции. 

У моей дочки Саши (ей 1 год и 10 месяцев) есть и свои, эксклюзивные, экземпляры – это пластиковый нагрудник, стаканчик и тарелка в виде лягушки.
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