История Православного Календаря
Мы все знаем, что в церкви все не так, как мы привыкли в обыденной жизни. Церковный день начинается с вечера, а календарь и вовсе на 13 дней отстает от обычного – принятого во всем мире. А по какой причине и кому это нужно - вопрос, который рано или поздно начинает интересовать каждого, кто сталкивался с этим явлением

В основу современного календаря берется тропический год: время, за которое солнце заканчивает один цикл смены времен года.

В IV веке стало необходимо изменить юлианский календарь – христианство вошло на новую ступень развития, надо было отрегулировать соответствие солнечного юлианского календаря IV века – лунному, иудейскому календарю, так, чтобы иудейская пасха не совпала с христианской.
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Римский монах - Дионисий Малый (VI век) предложил ввести летоисчисление? идущее от Рождества Христова, а не от сотворения мира, что было принято в иудейской эре, или от каких-либо других событий, что было заведено в языческих странах.
В результате неточного летоисчисления по юлианскому календарю (год короче на 11 минут и 14 секунд, чем это принято считать) набежала разница в 10 суток концу XVI века.

Несмотря на поправки IV века Папа Григорий XIII в 1582 году ввел новый календарь, получивший название – григорианского. Счет дней сдвинулся на 10 дней – весеннее равноденствие было восстановлено, и чтобы избежать подобных ошибок, решено каждые 400 лет отнимать три дня из числа високосных.
Католические страны вынуждены были принять этот календарь под угрозой отлучения от церкви. Новое летоисчисление с трудом приживалось в протестантских и православных странах, это создавало множество неудобств для общения между странами. Принято было считать летоисчисление по юлианскому календарю - старым стилем, а по новому григорианскому - новым стилем.

 Россия, приняв христианское летоисчисление, жила по юлианскому календарю, несмотря на то, что вся Европа уже более 100 лет жила по григорианскому календарю, разница сейчас уже составляет 13 дней, и в 1918 году советское правительство, не связанное с церковью ввело поправку - так что после 31 января 1918 года на следующий день наступило 14 февраля.

 С середины XX века григорианский календарь используют практически все страны мира.
Несмотря на все усилия сделать календарь наиболее точным астрономическое пасхальное полнолуние, по григорианскому календарю, будет сдвигаться на сутки от весеннего равноденствия каждые 210 лет, что приведет в будущем к тому, что пасхальное полнолуние будет вторым по отношению к равноденствию, а не первым.
Отсюда следует, что закрепить навечно 14 луну и равноденствие практически не представляется возможным. Рано или поздно григорианский календарь будет противоречить с католической пасхалией. Эта реформа, установив свои астрономические законы, нарушила каноны церковные. Например, в наше время трижды за 19 лет католики празднуют пасху раньше, чем иудеи, это происходит потому, что иудейская пасха приходится в эти годы на второе, а не на первое полнолуние после астрономического весеннего равноденствия, а католики обычно отмечают пасху после первого.
С самого начала в Александрийской пасхалии заложен принцип, невозможности опережения иудейской пасхи, так как в расчетах учитывается расчетное полнолуние, а не астрономическое, т.к. оно всегда является первым полнолунием, в то время как астрономическое может быть и вторым по григорианскому календарю.
Можно сделать вывод из всего вышесказанного, что папа Григорий XIII не имел достаточных оснований для реформы церковного календаря, и единоличным решением перечеркнул соборное решение отцов 1 Вселенского Собора. 
«Кто всякое Предание церковное, писаное или неписаное, отвергает – анафемаэ» (VII Вселенский Собор, деяния). 
О том, что он сознательно сделал этот вызов церкви, свидетельствует медаль, выпущенная ко дню введения григорианского календаря с надписью и портретом  «Григорий XIII – наилучший верховный жрец»
Под угрозой отлучения от церкви григорианский календарь приняли католические страны, протестанты хоть и сопротивлялись, но тоже приняли новое лето исчисление, также были попытки сделать новый юлианский календарь - его тоже можно считать григорианским Использование его привело бы к смещению многих праздников и наложению постов на праздничные дни

Русская православная церковь сохранила юлианский календарь. Попытка перевести церковь в 1923 году на новый календарь не увенчалась успехом. Мы все знаем, этот календарь как старый стиль календаря.
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